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$&78(/(�95$*(1��5HJO��DUW�����

1LHXZH�RQGHUZLMV�&$2�HQ�RSYDQJ�YDQ�OHHUOLQJHQ
WLMGHQV�RQGHUZLMVVWDNLQJHQ

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde zijn de samengevoegde
actuele vragen van de heer Ludo Sannen tot
mevrouw Vanderpoorten, Vlaams minister van
Onderwijs en Vorming, over de onderhandelingen
voor een nieuw onderwijs-CAO, van de heer Van
Baelen over de opvang van de leerlingen tijdens de
aangekondigde onderwijsstakingen en van de heer
Martens over de onderhandelingen voor een nieuw
onderwijs-CAO.

'H�KHHU�/XGR�6DQQHQ���Hoe is het mogelijk dat de
onderhandelingen die in oktober sereen en
opbouwend van start zijn gegaan, uiteindelijk toch
uit de hand zijn gelopen. Wellicht zijn daar - naast
de ongelukkige uitspraken van een aantal ministers -
verschillende oorzaken voor.

Vorige vrijdag vond minister Vanderpoorten het
nodig de Vlaamse regering te vragen een duidelijk
standpunt in te nemen over de lopende CAO-
onderhandelingen. In de CAO-5 was er sprake van
interessante maatregelen om het pedagogische
comfort van de leerkrachten te verhogen. In
september was er nog sprake van een algemene
loonsverhoging. De Vlaamse regering heeft het in
haar standpunt over loonsspanning en
loonsstructuur, maar niet langer over een algemene
loonsverhoging. Er wordt wel een vergelijkende
studie aangekondigd. Maar welke rol speelt die
studie binnen de onderhandelingen over de lonen ?
Als de studie aantoont dat er duidelijke verschillen
zijn met de private sector en het buitenland, is er dan
genoeg financiële ruimte om dat verschil weg te
werken ? Worden de huidige onderhandelingen
opgeschort tot we over deze studie beschikken ? Hoe
rijmen we dat alles met de engagementen die de
Vlaamse regering in de CAO-5 heeft aangegaan ?

'H� KHHU� *LOEHUW� 9DQ� %DHOHQ� �� Een
vakbondswoordvoerder kondigde gisteren aan dat de
scholen tijdens de staking gewoon dicht gaan.

Tegelijkertijd vragen de vakbonden alle ouders
begrip op te brengen voor hun beslissing. Volgens
mij is dat onmogelijk. Welke maatregelen werden in
het verleden getroffen ? Welke maatregelen zal
minister Vanderpoorten nu nemen ? Is het
fundamentele recht op opvang gegarandeerd of
zullen de ouders gegijzeld worden door de
vakbonden ?

'H� KHHU� /XF� 0DUWHQV� �� Ik heb heel aandacht
geluisterd naar de heer Sannen die hier een andere
taal spreekt dan tijdens de commissiebesprekingen.

Ik richt mij eigenlijk tot de hele regering. Ons
onderwijs krijgt niet de financiële middelen die het
nodig heeft. In het verleden werden de
onderwijsbudgetten inderdaad beperkt, omdat het
algemene budget gelimiteerd was. Nu we er
opnieuw beter voorstaan, zou men kunnen
verwachten dat er in ons onderwijs geïnvesteerd
wordt. We stellen echter vast dat er voor ons
onderwijs nog steeds onvoldoende middelen worden
uitgetrokken. Zo is het aandeel van het
onderwijsbudget in het BBP teruggevallen tot 4,5
procent.

In de CAO-5 kondigde men aan de verloning aan te
pakken. Er was zelfs een timing voor opgesteld. Nu
wordt die belofte niet ingelost en kondigt men een
studie aan. Het lijkt er steeds meer op dat de heer De
Gucht of minister-president Dewael de eigenlijke
ministers van Onderwijs zijn. Ik kijk met aandacht
uit hoe minister Vanderpoorten dit probleem zal
oplossen. Pas als we in ons onderwijs investeren, zal
spitstechnologie een toekomst krijgen.

0LQLVWHU�0DUOHHQ�9DQGHUSRRUWHQ� ��Bij de laatste
grondige onderhandelingen met de vakbonden, tien
dagen geleden, stelden de vakbonden een
ultimatum : als er geen algemene loonsverhoging
van 3 procent zou worden toegekend, dan zouden er
acties komen. Ik ben met die vraag naar de Vlaamse
regering gestapt. Het gaat immers om een bedrag
van niet minder dan 7 miljard frank.

Het eerste deel van de CAO heeft betrekking op het
comfort van de leerkracht. Hierover was bijna een
consensus bereikt. De maatregelen zouden 4,7
miljard frank kosten. Op het einde van deze
onderhandelingen eisten de vakbonden een
algemene loonsverhoging van 3 procent. De
Vlaamse regering heeft beslist om nog geen
beslissing te nemen over een loonsverhoging, maar
te wachten op de resultaten van een studie die tegen
maart 2001 klaar moet zijn. Als daaruit blijkt dat een
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loonsverhoging aangewezen is, dan zal de Vlaamse
regering zich opnieuw over deze problematiek
buigen. Het onderwijs vraagt echter niet alleen een
algemene loonsverhoging. Er zijn nog heel wat
andere verzuchtingen.

Het verwondert me dat de vakbonden zich verzetten
tegen de studie. Ze hebben enkele jaren geleden zelf
om zo’n studie gevraagd. Ik zal in de toekomst meer
dan ooit rechtstreeks met het veld communiceren.

De scholen moeten instaan voor de opvang van de
kinderen. Enkel de inrichtende macht kan beslissen
tot de sluiting van de school als toezicht niet
mogelijk is. �$SSODXV�ELM�GH�9/'�HQ�98	,'�

'H�KHHU�/XGR�6DQQHQ���Ik stel vast dat de minister
een algemene loonsverhoging niet definitief uitsluit.
De onderhandelingen over een loonsverhoging
moeten echter nu al beginnen. De studie kan deze
onderhandelingen eventueel bijsturen. De minister
moet CAO 5 respecteren.

'H� KHHU�/XF�0DUWHQV� ��Een studie kan inderdaad
nuttig zijn. Er zal wel eensgezindheid moeten
worden bereikt over de parameters waarmee
rekening wordt gehouden : loon is bijvoorbeeld heel
wat meer dan wat op een loonbriefje staat. De
vakbonden verzetten zich niet tegen een studie, maar
willen dat er intussen stappen worden gezet.

In tegenstelling tot wat de VLD-fractie suggereert,
vind ik dat de vakbonden heel beschaafd reageren.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

/HQLQJ�YDQ�KHW�9ODDPV�:RQLQJIRQGV

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Dewinter tot de heer Sauwens, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden,
Ambtenarenzaken en Sport, over een lening van het
Vlaams Woningfonds aan een van medewerking aan
genocide verdachte persoon.

'H�KHHU�)LOLS�'HZLQWHU���De gewezen stafchef van
de Rwandese rijkswacht, die beschuldigd wordt van
volkerenmoord, heeft een lening van 2,5 miljoen
frank gekregen van het Vlaams Woningfonds voor
een woning in Dendermonde. In Arusha hangt hem
een zwaar proces boven het hoofd. Het Vlaams
Woningfonds was nochtans door de gerechtelijke
diensten ingelicht over de ernst van de situatie. Op
welke basis heeft het Vlaams woningfonds deze
beslissing genomen ? Kan de beslissing nog worden

teruggeschroefd ?

0LQLVWHU� -RKDQ� 6DXZHQV� �� Het klopt dat het
Vlaams Woningfonds aan bedoelde persoon een
lening heeft toegekend van 2,5 miljoen frank, na een
uitvoerig debat in de raad van bestuur. Het dossier
bleek juridisch en administratief volledig in orde te
zijn. Daarbij speelde sociale overwegingen een
belangrijke rol : het gaat om een moeder met vier
kinderen.

Het Vlaams Woningfonds kan autonoom
beslissingen nemen. Ik meen echter dat deze lening
al te lichtzinnig is toegestaan. Ik heb aan mijn
regeringscommissaris gevraagd om hierover verslag
uit te brengen.

De lening werd al toegekend. Ik denk niet dat het
nog mogelijk is om de maatregel te herroepen. Ik zal
het Woningfonds wel vragen om in de toekomst
voorzichtiger te zijn.

'H�KHHU�)LOLS�'HZLQWHU���Ik ben blij dat de minister
van oordeel is dat de beslissing lichtzinnig was en
dat hij het Vlaams woningfonds op de vingers tikt.
Er moet worden onderzocht welke juridische
stappen mogelijk zijn om de lening in te trekken.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

6FKRUVLQJ� YDQ� KHW� VHFWRUDDO�%3$�*RRLN� GRRU� GH
5DDG�YDQ�6WDWH

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Decaluwe tot de heer Van Mechelen,
Vlaams minister van Economie, Ruimtelijke
Ordening en Media, over de gevolgen van de
schorsing van het sectoraal BPA Gooik door de
Raad van State.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���De vorige regering heeft
verschillende initiatieven genomen om een oplossing
te vinden voor de problematiek van de zonevreemde
bedrijven. Een daarvan was de omzendbrief over het
sectoraal BPA, een systeem dat nu in de praktijk
wordt toegepast. De Raad van State heeft vorige
week echter het sectoraal BPA Gooik vernietigd. Dit
gebeurde niet op basis van procedurefouten, maar
wel op basis van de overweging dat het sectoraal
BPA Gooik fundamenteel afweek van de
bestemming uit het gewestplan.

Deze redenering legt een bom onder de tientallen
sectorale BPA’s die momenteel in de maak zijn.
Welke maatregelen zal de minister nemen om die
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honderden zonevreemde bedrijven enige
rechtszekerheid te bieden ?

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ� ��De Raad van State
heeft op 27 september 2000 het sectoraal BPA
Gooik inderdaad geschorst. Een schorsing is
mogelijk in twee gevallen : de indiener van de claim
toont aan dat hij een ernstig nadeel ondervindt, of de
inhoud van het BPA impliceert reeds een mogelijke
uitspraak tot vernietiging. Het sectoraal BPA Gooik
had betrekking op vijf zonevreemde bedrijven. De
Raad van State maakte bezwaar tegen de
bestemming van een van deze bedrijven. Minister
Stevaert had de omvang van dit bedrijf trouwens ook
al beperkt vooraleer zijn definitieve goedkeuring te
geven.

Het sectoraal BPA Gooik werd op 20 mei 1999
goedgekeurd op basis van artikel 14 van de
gecoördineerde decreten op de ruimtelijke ordening.
Dit artikel bepaalt dat een sectoraal BPA ‘desnoods
kan afwijken van de bestemming van het
gewestplan’. De Raad van State moet dus een
appreciatie maken van het woord ‘desnoods’. Artikel
165 van het nieuwe decreet op de ruimtelijke
ordening van 18 juni 1999 komt hieraan tegemoet.
Het bepaalt dat de sectorale BPA’s gedurende vijf
jaar kunnen afwijken van het gewestplan, mits aan
twee voorwaarden is voldaan : er moet een
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan in de maak
zijn en de filosofie van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen moet worden geëerbiedigd.

De sectorale BPA’s die werden opgesteld na 18 juni
1999 zijn volgens mij dan ook betrekkelijk veilig.
De plannen die van daarvoor dateren, zijn duidelijk
kwetsbaarder door de appreciatie van het woord
‘desnoods’ door de Raad van State. Ik ben dus wel
van mening dat de decretale grondslag nu aanwezig
is om van de sectorale BPA’s een krachtig
beleidsinstrument te maken.

'H� KHHU� &DUO� 'HFDOXZH� �� Kan de minister dit
antwoord ook bezorgen aan de gemeentebesturen ?

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���Dat is al gebeurd.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

2YHUKHLGVLQYHVWHULQJHQ�LQ�/HUQRXW�	�+DXVSLH

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde zijn de samengevoegde
vragen van de heren Bogaert en Van Goethem tot de
heer Van Mechelen, Vlaams minister van Economie,
Ruimtelijke Ordening en Media, over de

overheidsinvesteringen in Lernout & Hauspie.

'H� KHHU� $QGUp�(PLHO� %RJDHUW� �� De problemen
rond het bedrijf Lernout & Hauspie zijn zeer actueel.
De Vlaamse belangen komen hier op twee manieren
in het gedrang. Ten eerste had de Vlaamse
Participatiemaatschappij op 31 december 1999 1,4
miljoen aandelen van Lernout & Hauspie in
portefeuille, dit voor een waarde van 2,8 miljard
frank. In de loop van het jaar 2000 werden deze
aandelen opgesplitst tot 2,8 miljoen aandelen. Deze
aandelen zijn nu nog slechts 450 miljoen frank
waard.

Ten tweede heeft het Instituut voor
Wetenschappelijk en Technologisch Onderzoek
Lernout & Hauspie voor ongeveer 200 miljoen frank
aan toelagen gegeven. Zal het IWT initiatieven
nemen ? Lernout & Hauspie geeft immers toe dat er
onregelmatigheden zijn gebeurd in de boekhouding.
Zijn de Vlaamse belangen nog wel verzekerd ?

'H�KHHU�5RODQG�9DQ�*RHWKHP� ��Waarom blijft de
GIMV zolang aanwezig in een bedrijf als Lernout &
Hauspie ? Heeft de regeringscommissaris, die zetelt
in de raad van bestuur van de GIMV, de regering op
de hoogte gebracht van de nakende problemen bij
het bedrijf ?

Er is sprake van een verlies van 7,5 miljard frank bij
Lernout & Hauspie. In hoeverre kan de GIMV nog
haar verantwoordelijkheid nemen tegenover
beginnende starters ? Komt de geloofwaardigheid
van de beursgang van de GIMV niet in het gedrang ?

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���Sinds de beursgang
van de GIMV zetelt er niet langer een
regeringscommissaris in de raad van bestuur. We
hebben nog wel zeggenschap in de GIMV via de
aandelen van de Vlaamse Participatiemaatschappij.
Ik heb de voorzitter van de Vlaamse
Participatiemaatschappij gevraagd om nauwlettend
toe te kijken op de verdere evolutie bij het bedrijf
Lernout & Hauspie.

In de boekhouding van de GIMV staan inderdaad
2,8 miljoen aandelen van het bedrijf Lernout &
Hauspie ingeschreven, en dit voor een waarde van
123 miljoen frank. Dit betekent een participatie van
de GIMV in Lernout & Hauspie van 2,5 procent.
Deze participatie werd trouwens de laatste jaren in
een versneld tempo afgebouwd.

Het aandeel van Lernout & Hauspie werd geschorst
op een waarde van 3,5 dollar. Dit betekent dat die
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2,8 miljoen aandelen nu 451 miljoen frank waard
zijn, terwijl ze in de boekhouding staan
ingeschreven voor 123 miljoen frank.

Het IWT gaf van 1993 tot september 2000 voor
201,4 miljoen frank aan toelagen aan het bedrijf
Lernout & Hauspie. Dit gebeurde op basis van
projectdossiers en Europese programma’s. De
minister komt hier niet rechtstreeks tussenbeide. De
regeringscommissaris heeft wel de opdracht
gekregen om na te gaan of alle contractuele
verplichtingen worden nageleefd.

Aangezien de GIMV slechts 2,5 procent van de
aandelen van Lernout & Hauspie in zijn bezit heeft,
hebben deze problemen geen determinerende
invloed op de beursgang van de GIMW.

'H�KHHU�$QGUp�(PLHO�%RJDHUW���Ik ga ervan uit dat
de GIMV meer dan 123 miljoen frank heeft
geïnvesteerd. Uit de documenten die het Vlaams
Parlement ontvangen heeft, blijkt dat het gaat om
een bedrag van meer dan 1 miljard frank. Voor de
splitsing in 2000 waren de aandelen 7 miljard frank
waard en nu maar 51 miljoen frank. De participatie
is afgebouwd tot 2,5 procent, maar die van de kleine
belegger is gestegen tot meer dan 60 procent. Dat
dient goed bekeken te worden. We moeten toegeven
dat economisch en financieel Vlaanderen zich jaren
gefocust heeft op L&H. Ik hoop dat de Vlaamse
regering eraan denkt dat er zowel goede als kwade
dagen zijn.

'H�KHHU�5RODQG�9DQ�*RHWKHP���We kunnen uit de
situatie de les trekken dat de vermenging van de
politieke en de zakenwereld niet gewenst is. We
moeten terugkeren naar een situatie waarin een
openbare holding niet actief op de beurs aanwezig is.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

9HUNRRS�YDQ�ERXZJURQG�LQ�RYHUVWURPLQJVJHELHG

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw Vertriest tot de heer Van Mechelen,
Vlaams minister van Economie, Ruimtelijke
Ordening en Media, over de verkoop van
bouwgronden in overstromingsgebied.

0HYURXZ� ,VDEHO�9HUWULHVW� �� Ik heb met verbazing
gelezen dat in Tielt-Winge overstromingsgebied
verkocht wordt als bouwgrond. Ik dacht dat
dergelijke praktijk niet meer mogelijk was, maar ik
had het bij het verkeerde eind. Het gebied is twee
jaar geleden effectief overstroomd zodat we kunnen

spreken over een vorm van volksverlakkerij om een
dergelijk gebied als bouwgrond te verkopen.
Gelukkig was de prijs zo laag dat de verkoop niet
doorgegaan is. De minister heeft nochtans duidelijk
gezegd dat overstromingsgebied niet meer bebouwd
mag worden. Bovendien is het gebied fysisch niet
geschikt om bebouwd te worden. De reactie van de
gemeente was dat ze ging voorkomen dat het gebied
nog zou overstromen. Als men het gebied echter
ophoogt, creëert men vooral stroomopwaarts
bijkomende problemen. De vraag rijst hoe een
dergelijke situatie mogelijk is. Kan de overheid niet
optreden ?

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� Ik was ook
verbaasd toen ik het bericht las. Ik zet de feiten even
op een rij. Het gaat om een inbreuk op het
gewestplan : de verkaveling is als woongebied
ingekleurd. Het betreft een aantal kavels, eigenlijk
restpercelen, aan de Rillaarsesteenweg. Het OCMW
heeft een verkavelingsaanvraag ingediend. Die werd
goedgekeurd en op 20 maart werd er een
verkavelingsvergunning afgeleverd. De minister
heeft 60 dagen tijd om die in te trekken in het geval
van een administratieve dwaling. Ik beschik dus
over die mogelijkheid als er een manifest onwettige
daad is gesteld of als het gaat om bedrog of een
onrechtmatig optreden. Dat is niet het geval. Voorts
kan ik u geruststellen dat ik eind vorige week het
rapport over het integraal waterbeheerplan
ontvangen heb. Op basis daarvan kunnen
actieplannen opgesteld worden. Ook zullen we werk
maken van het afbakenen van natuurlijke gebieden,
zodat de overstromingsgebieden hun werk kunnen
doen. De vraag rijst echter wie de planschadefactuur
zal betalen.

Om ondoordachte verkavelingen te vermijden
starten we dus met een integraal waterbeheerplan. Ik
heb de directeur-generaal Ruimtelijke Ordening
gevraagd om extra aandacht te besteden aan
dergelijke situaties en omzichtig te werk te gaan. Dat
laatste geldt uiteraard ook voor de
gemeentebesturen, die de situatie het best kennen.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

,QWHUQDWLRQDDO�DNNRRUG�RYHU�KHUVWUXFWXUHULQJ� HQ
ZHUNLQJ�YDQ�GH�(XURSHVH�GHIHQVLHLQGXVWULH

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
de heer De Cock tot de heer Van Mechelen, Vlaams
minister van Economie, Ruimtelijke Ordening en
Media, over de houding van de Vlaamse regering
met betrekking tot de eventuele ondertekening van
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het internationale akkoord inzake herstructurering en
werking van de Europese defensie-industrie door
België.

'H�KHHU�'LUN�'H�&RFN���Op 27 juli 2000 werd er in
het kader van de wapenbeurs in Groot-Brittannië een
overeenkomst over de herstructurering en de
werking van de defensieindustrie gesloten tussen 6
landen van de Europese Unie, die 90 procent van de
wapenuitvoer voor hun rekening nemen. Dat heeft
ook repercussies voor ons land omdat de vraag is
gesteld om tot die overeenkomst toe te treden. Er
heerst dan ook grote ongerustheid bij het Forum
voor Vredesaktie en een deel van de publieke opinie.
Hoe zal de Vlaamse regering de federale regering
daarover adviseren ? Ik herinner eraan dat het
Vlaams Parlement op 18 mei 1999 het
Innovatiedecreet heeft goedgekeurd waarin
Vlaanderen zich ondubbelzinnig uitspreekt voor een
vredesindustrie.

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� Defensie en
internationale samenwerkingsverbanden blijven een
federale bevoegdheid. De gewesten worden
daarvoor niet geraadpleegd. Wat de visie van de
Vlaamse regering betreft verwijs ik naar een
discussie die we op 9 november gevoerd hebben in
de commissie voor Economie, Landbouw,
Werkgelegenheid en Toerisme gevoerd over de
steun aan industriële ontwikkelingsprocessen met
militaire toepassingen. Ik heb mezelf geëngageerd
om zorgvuldig tewerk te gaan en ik heb aan het IWT
de opdracht gegeven om terzake een richtlijn uit te
werken. Die zal binnenkort besproken worden. Het
standpunt ingenomen in het Innovatiedecreet blijft
onverkort van kracht. We hebben geen enkele
intentie om een industrie te ondersteunen die
uiteindelijk bestemd is voor militaire toepassingen.
Momenteel zijn er geen dossiers aanhangig bij het
IWT. Daarom houden we ons vooral bezig met de
technische uitwerking. We blijven wel waakzaam.

'H�KHHU�'LUN�'H�&RFN� �� Ik hoop dat de discussie
verdergezet wordt. Niets belet ons om onze visie
bekend te maken aan de federale regering.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

9HUGHHOVOHXWHO�YRRU�KHW�$LUEXVSURMHFW�$�;;

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Denys tot de heer Van Mechelen, Vlaams
minister van Economie, Ruimtelijke Ordening en
Media, over de verdeelsleutel van de federale
middelen voor het Airbusproject A3XX.

'H� KHHU� $QGUp� 'HQ\V� �� De Vlaamse
luchtvaartindustrie is jong maar niet onbelangrijk.
Ze zorgt rechtstreeks voor de tewerkstelling van
3000 mensen en heeft bovendien een toegevoegde
waarde voor de nieuwe technologieën.

In het Europese kader is het Airbusprogramma een
belangrijke hefboom voor de ontwikkeling van de
Vlaamse luchtvaartindustrie. Dit jaar valt er een
beslissing in een onderdeel van het
Airbusprogramma, namelijk het A3XX-programma.
Dat heeft te maken met de levering van 50
burgervliegtuigen, te leveren aan tien verschillende
klanten. De overheid heeft beslist de industrie te
helpen om de dure fase tussen onderzoek en
ontwikkeling en productie, die onder meer nodig is
om de vliegtuigen te testen, te overbruggen. Daarom
voorziet de federale regering in 5,2 miljard frank
voor een regeling voor terug te betalen voorschotten.
Nu circuleren er geruchten dat de voorschotten al
bestemd zijn voor de Waalse en de Brusselse
luchtvaartindustrie en dat de jonge Vlaamse
luchtvaartindustrie uit de boot zou vallen.

De sociale partners hebben een platformtekst
goedgekeurd waarin ze stellen dat ze streven naar
samenwerking tussen de gewesten onderling en met
de federale overheid inzake de verdeling van de
ondersteuning.

Is dit samenwerkingsakkoord al gerealiseerd ? Zijn
de geruchten dat de pot al vastgelegd is correct ?

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ� ��De geruchten zijn
niet juist.

Airbus is bezig met het ontwikkelen van belangrijke
programma’s. Ik denk in de eerste plaats aan Airbus
340. Volgende week kan binnen de Vlaamse
regering een dossier ingediend worden. Binnen de
reguliere middelen is er een mogelijkheid om de
Vlaamse luchtvaartindustrie te ondersteunen.

Airbus 3XX is een tweede dossier. Op basis van
hearings bij verschillende bedrijven weten we dat de
niet-recupereerbare kosten (NRC’s) geraamd
worden op 12 miljard frank. De subsidies worden
door Europa beperkt tot 40 percent. Dat betekent dat
er een bedrag van ongeveer 5 miljard frank nodig is.
De federale regering moet inspanningen blijven
doen voor de financiering van deze NRC’s.

Daartoe moet de volgende procedure gevolgd
worden. Het kabinet van minister van Economische
Zaken Picqué moet een dossier inleiden bij de
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federale regering. Dat is totnogtoe niet gebeurd en
deze week zal het ook niet gebeuren, omdat er geen
kabinetsraad is op federaal niveau. Er heeft ook geen
IKW plaatsgevonden.

We volgen het dossier op in samenspraak met de
Vlaamse luchtvaartindustrie. De minister-president
en ikzelf hebben een ontmoeting gehad met
vertegenwoordigers van Airbus en we hebben de
topleaders van de Vlaamse luchtvaartindustrie daar
in contact gebracht met de directie van Airbus. We
hebben op 6 juli jongstleden een schrijven gericht
aan minister Picqué om hem te vragen tijdig contact
op te nemen met de gewesten zodat ze kunnen
overgaan tot de onderhandelingen over een
samenwerkingsakkoord. We hebben nog geen
antwoord ontvangen. Eind vorige week hebben we
een uitnodiging ontvangen voor een vergadering met
kabinetsmedewerkers volgende week.

We kunnen dus besluiten dat het dossier eraan komt,
dat het een cruciaal dossier is en dat we de rechten
van de Vlaamse luchtvaartindustrie daarin zullen
verdedigen. De connotatie met het
snijbloemenakkoord, waarvoor we geen enkele
verantwoordelijkheid dragen, kan niet van
toepassing zijn.

Nu hebben we slechts één programma onderhandeld
met de federale regering, namelijk het PODO-
programma voor onderzoek naar duurzame
ontwikkeling. In dit programma hebben we voor
Vlaanderen een gunstige verdeelsleutel verkregen.
Voor de eerste keer werd in een protocol vastgelegd
dat het saldo pas geaffecteerd wordt als men
gecontroleerd heeft, na 50 percent van de
vastleggingen, dat de evenwichten tussen de
gewesten in de praktijk van de gunningen van de
onderzoeksopdrachten worden gerealiseerd. Onze
anderstalige collega’s zijn ervan op de hoogte dat we
de rechtmatige Vlaamse eisen zullen verdedigen. We
moeten echter wel voldoende projecten hebben om
een verdeelsleutel te kunnen respecteren.

Ik heb ook vernomen dat de voorzitter van de
Vlaamse luchtvaartindustrie een akkoord heeft
afgesloten met zijn collega’s van de andere
gewesten. In dit akkoord zou staan dat er moet
geoordeeld worden op basis van concrete industriële
projecten. Deze beoordeling moet wel transparant,
correct en gelijktijdig zijn. De Vlaamse
luchtvaartindustrie kan met haar slagkracht
deelnemen aan het A3XX-project.

'H� KHHU� $QGUp� 'HQ\V� �� Het feit dat men zal

oordelen op basis van industriële projecten is goed,
maar het maakt me wantrouwig. De Waalse en de
Brusselse luchtvaartindustrie komen namelijk met
concrete projecten, terwijl Vlaanderen achterwege
blijft. De federale minister van Economische Zaken
heeft nog geen initiatief genomen inzake het dossier;
desnoods moet het maar op het Overlegcomité
gebracht worden. Het gaat om 5,2 miljard frank en
dat is een belangrijke som. Een verdeelsleutel is
noodzakelijk als we met de jonge Vlaamse
luchtvaartindustrie willen kunnen meespelen.

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� Het is niet de
Vlaamse regering die beslist heeft dat de
beoordeling moet gebeuren op basis van projecten.
Deze afspraak werd ondertekend door drie
vertegenwoordigers van de industrie uit de drie
gewesten.

Er moet eerst een voorstel komen van de federale
regering. Dat moet voorgelegd worden aan de
gewesten. Pas als die akkoord gaan kan de federale
regering een beslissing nemen. We hebben dus
voldoende instrumenten om onze belangen te
verdedigen.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

3UHYHQWLHYH�OXLN�YDQ�GH�IHGHUDOH�GUXJVQRWD

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw Merckx-Van Goey tot mevrouw Vogels,
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid en
Gelijke Kansen, over de betrokkenheid van de
minister bij het preventieve luik van de federale
drugsnota.

0HYURXZ� 7UHHV� 0HUFN[�9DQ� *RH\� �� Op dit
ogenblik circuleert er een nota van de federale
regering over de drugsproblematiek. Na het debat in
De Zevende Dag stellen we vast dat de federale
regering er nog niet uit is of het bezit en de productie
van cannabis voor eigen gebruik in of uit de strafwet
moeten.

Minister Aelvoet trekt zich bovendien niet zo veel
aan van de correcte bevoegdheidsafbakening : ze
houdt een pleidooi voor preventie en hulpverlening.
Mogelijk doet ze net als haar collega Verwilghen om
andere knelpunten onder de mat te vegen. Minister
Vogels is bevoegd voor preventie. Op 24 februari
heeft de Vereniging voor Alcohol- en
Drugspreventie (VAD ) een rapport overgemaakt
waaruit blijkt dat drie vierde van de jongeren vanaf
15 jaar geregeld op plaatsen komt waar ze in contact
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kunnen komen met drugs. Drie jongeren op de tien
komen er af en toe mee in contact en twee jongeren
op tien zouden drugs gebruiken. De ministers
Vogels en Vanderpoorten hebben toen aangekondigd
dat ze een zware en intensieve preventiecampagne
zouden voeren in de scholen. Een maand of
anderhalve maand geleden kwam minister Vogels
tot het besluit, opnieuw na een onderzoek van de
VAD, dat drugs tot de jongerencultuur behoren en
dat we ze niet kunnen doodzwijgen.

Nu stellen we in de begrotingsdocumenten vast dat
in de welzijnsbegroting, die nochtans met 8 of 12
percent stijgt, geen frank meer uitgetrokken is voor
drugspreventie. Bij de bespreking van het decreet
over de CLB’s hadden we gezegd dat drugspreventie
een belangrijke taak was van die CLB’s, maar in de
uitvoeringsbesluiten is de drugspreventie uit het
takenpakket verdwenen.

De minister vindt dat men drugs niet mag
doodzwijgen, nochtans wordt er noch in de
begroting, noch in de beleidsbrief over gerept. Er
worden geen bijkomende middelen vrijgemaakt voor
drugspreventie. Heeft u geen inspraak gehad in de
federale beleidsnota ? Wordt in het federale plan wel
het nodige geld ingeschreven voor de uitvoering van
het preventiebeleid in de Vlaamse Gemeenschap ?

0LQLVWHU� 0LHNH� 9RJHOV� �� Mevrouw Merckx-Van
Goey knoopt onterecht een en ander aan elkaar. We
hebben voor drie jaar een convenant afgesloten met
de VAD, de Vereniging voor Alcohol- en
Drugpreventie. Die voert het preventiebeleid voor de
Vlaamse regering en zij doet dit goed. De middelen
voor deze organisatie en dus ook het preventiebeleid
zijn vastgelegd in de convenant voor drie jaar,
daarom stijgen zij niet. De VAD werkt met
tussentijdse rapporten, gebaseerd op de grote
schoolenquête. De bedoeling hiervan is ook drugs
bespreekbaar te maken en leerkrachten op het
probleem attent te maken. Na het tweede
tussentijdse rapport hebben wij besloten om de helft
van de scholen die nog niet deelnemen aan deze
enquête, aan te sporen om toch mee te werken.
Volgend jaar zal er een evaluatie zijn van de
convenant.

Wij moeten werken binnen het juridisch kader dat
op federaal vlak uitgetekend wordt. Minister Aelvoet
heeft een algemene nota over drugbeleid opgesteld.
Men kan preventie immers niet loskoppelen van
repressie en het algemene juridische kader. In juni of
juli van dit jaar is deze nota verzonden naar alle
betrokken ministers in de verschillende regeringen.

In de Vlaamse regering kregen de minister-
president, de ministers Vanderpoorten en Anciaux
en ik een exemplaar. Minister Anciaux heeft toen
voorgesteld om een gezamenlijk standpunt in te
nemen. Normaal gezien zal de
interkabinettenwerkgroep de werkzaamheden
vanavond afronden en kan de regering dit vrijdag
bespreken. Dan zullen we een standpunt innemen
over het deel van deze nota dat onder onze
bevoegdheid valt : het preventiebeleid.

Over de nota van minister Aelvoet zal de federale
regering eind november beslissen. Er is dus overleg
geweest. Of er federaal middelen worden
vrijgemaakt is nog niet duidelijk. Het is immers een
Vlaamse bevoegdheid. Er gebeuren voldoende
investeringen aan de hand van de convenant met de
VAD.

0HYURXZ�7UHHV�0HUFN[�9DQ� *RH\� �� Ik stel vast
dat er dus inderdaad geen frank meer uitgegeven
wordt dan vorig jaar. De minister neemt zelf geen
initiatief. Ik ben het er niet mee eens dat het
juridische kader op federaal vlak moet uitgetekend
worden. Preventie is immers een Vlaamse
bevoegdheid. De minister neemt haar
verantwoordelijkheid dus niet. Zij laat de ouders,
leerkrachten en mensen uit de welzijns- en
gezondsheidssector in de steek. Ik betreur het dat de
minister niet voorziet in de noodzakelijke middelen
voor een coherent en goed Vlaams beleid.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

8LWZHUNLQJ� YDQ� GH� VRFLDO� SURILWDNNRRUGHQ� LQ
FROOHFWLHYH�DUEHLGVRYHUHHQNRPVWHQ

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw Becq tot mevrouw Vogels, Vlaams
minister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke
Kansen, over de concrete uitwerking van de social
profit-akkoorden in collectieve arbeidsovereen-
komsten.

0HYURXZ�6RQMD�%HFT���Op 15 november moeten de
CAO’s afgesloten worden in het kader van de
akkoorden in de social-profitsector. Deze akkoorden
bieden een pakket van maatregelen en een
budgettaire enveloppe. Vooral bij de kleine VZW’s,
waarbij vaak vrijwilligers in de raad van bestuur
zetelen, heerst er onrust over de meerkost voor de
werkgever van de DAC-regularisering. Er zijn ook
vragen over de concrete modaliteiten voor onder
meer zorgkrediet en loopbaankrediet. Indien er
personeel moet vervangen worden, zit dit dan mee in
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de enveloppe van de uitbreiding van jobs of kan dit
enkel via het creëren van nieuwe jobs ? Wat gebeurt
er indien er hogere budgetten noodzakelijk zijn dan
de marges, bedongen in de CAO ? Kortom :
beschikken de sociale partners over voldoende
informatie om de CAO’s af te sluiten met als gevolg
dat de DAC’s tegen 1 januari 2001 geregulariseerd
kunnen worden en het bedrag van 250 miljoen frank,
dat uitgetrokken is in de begroting, ook effectief kan
besteed worden ?

0LQLVWHU� 0LHNH� 9RJHOV� �� Er zijn geen
onoverkomelijke problemen meer. Na het afsluiten
van de basisakkoorden was de definitieve
goedkeuring gepland rond 1 oktober. Er zijn
ondertussen heel wat bilaterale gesprekken en
berekeningen gedaan. Hieruit blijkt dat de
enveloppe, die de Vlaamse regering vrijgemaakt
heeft, voldoende groot is. Ook werkgevers en
werknemers zijn het hierover eens. Er zijn wel
problemen met de besteding van de federale sociale
Maribel-middelen. De werkgevers en werknemers
hebben besloten dat deze voor de algemene
arbeidsduurverkorting aangewend zullen worden.
Het heeft lang geduurd vooraleer de federale
regering hieromtrent duidelijkheid heeft gegeven,
daarom hebben we 1 oktober niet gehaald. Veertien
dagen geleden hebben ministers Landuyt en ik de
sociale partners aangeschreven om hen erop te
wijzen dat 15 november moet gehaald worden om de
235 miljoen frank, die voor dit jaar op de begroting
staat, niet verloren te laten gaan. Uit contacten
vorige week met de werkgevers en werknemers
bleek dat er geen problemen meer waren en dat de
meeste CAO’s getekend zullen zijn en afgeleverd
zullen worden op 16 november. Zo kunnen we het
geld dat voor dit jaar ingeschreven was, nog
besteden. De regularisering van de DAC’s zal
gebeuren op 1 januari 2001 en voor de
loonharmonisering is een concrete timing
afgesproken.

0HYURXZ� 6RQMD� %HFT� �� Ik neem aan dat de
invoering van de CAO’s dus geen budgettaire
consequenties zal hebben voor de voorzieningen en
de werkgevers.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

*UDWLV� RSHQEDDU� YHUYRHU� YRRU� 9ODDPVH� ���
SOXVVHUV�LQ�%UXVVHO

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw Dillen tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Brusselse

Aangelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking,
over de middelen voor het gratis openbaar vervoer
voor Vlaamse 65-plussers in Brussel

0HYURXZ�0DULMNH�'LOOHQ���De regering heeft enige
tijd geleden 6 miljoen frank gegeven aan het Vlaams
Seniorencentrum in Brussel voor de aanschaf van De
Lijn-pasjes voor senioren. Dit werd gedaan omdat de
Brusselse Vlamingen door de bevoegdheids-
verdeling niet konden genieten van de gratis De
Lijn-abonnementen voor de Vlaamse 65-plussers.
Door het enorme succes ervan is het budget nu op
zonder dat alle aanvragen konden ingewilligd
worden. Ook werden er een aantal pasjes gegeven
aan Franstaligen. Gaat de minister bijkomende
subsidies verlenen zodat alle aanvragen beantwoord
kunnen worden ? Op welke wijze zal de minister
ervoor zorgen dat deze pasjes, betaald met geld van
de Vlaamse Gemeenschap, voorbehouden blijven
voor de Brusselse Vlamingen ?

0LQLVWHU� %HUW� $QFLDX[� �� Als we ons in het
regeerakkoord of in beleidsbrieven richten tot één
derde van de Brusselaars, dan is het normaal dat
Franstaligen ook van de Vlaamse voordelen kunnen
genieten. Het is uiteraard wel onze bedoeling om in
de eerste plaats de Vlaamse Brusselaars te bereiken.

Deze subsidie past in het seniorenbeleid - een
gemeenschapsbevoegdheid. Het seniorencentrum
bepaalt zelf wat het met de subsidie van 7,3 miljoen
frank zal doen. Dat bedrag komt overeen met
ongeveer 10.000 gratis abonnementen en de daaraan
verbonden administratieve kosten. Omdat het
seniorencentrum op 9 november al meer dan 11.000
aanvragen had ontvangen, heb ik besloten om de
subsidie tijdelijk stop te zetten. Ook de
Cultuurwaardebon van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie was op een bepaald
moment op.

Het seniorencentrum zal de subsidie nu eerst
evalueren zodat we die beter kunnen afstemmen op
onze uiteindelijke betrachting : zo veel mogelijk
senioren betrekken bij het Vlaamse
gemeenschapsleven in Brussel. We zouden ons
bijvoorbeeld rechtstreeks tot de seniorenclubs
kunnen richten.

Ik heb er overigens geen probleem mee dat ook
Franstaligen een aanvraag indienen als ze op die
manier ook in contact komen met het Vlaamse
gemeenschapsleven. Een aantal FDF'ers heeft
Franstalige senioren ertoe aangezet een aanvraag in
te dienen. Het is evenwel toevallig dat hun aanvraag



Vlaams Parlement  Beknopt Verslag  Nr. 10  14 november 200011

te laat aankwam. Van discriminaties zal geen sprake
zijn : wie zijn aanvraag voor 10 november heeft
ingediend krijgt een abonnement.

Ik ben het ook eens met de motie van het Brussels
Parlement waarin wordt gevraagd Vlaamse
dienstverlening ook open te stellen voor Franstaligen
en omgekeerd. Op die manier worden de
Franstaligen overigens verplicht zich positiever en
tweetalig op te stellen.

'H�YRRU]LWWHU���Het incident is gesloten.

027,(�9$1�25'(

9RRUVWHO�WRW�VSRHGEHKDQGHOLQJ

'H� KHHU� .DULP� 9DQ� 2YHUPHLUH� �� Ik vraag de
spoedbehandeling van het voorstel van resolutie dat
ik samen met de heer Van Nieuwenhuysen heb
ingediend over het voorstel van federaal minister
Flahaut om de taalverhouding in het leger te
wijzigen.

'H�KHHU�(WLHQQH�9DQ�9DHUHQEHUJK���Ik vind dat de
fracties daarover eerst overleg moeten kunnen
plegen.

'H�YRRU]LWWHU���Wij zullen ons om 16 uur uitspreken
over het voorstel tot spoedbehandeling.

217:(53�9$1�'(&5((7

:LM]LJLQJ� YDQ� VRPPLJH� EHSDOLQJHQ� YDQ� GH
GHFUHWHQ� EHWUHIIHQGH� GH� UDGLR�RPURHS� HQ� GH
WHOHYLVLH��JHFR|UGLQHHUG�RS����MDQXDUL�����

$OJHPHQH�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het ontwerp van
decreet houdende wijziging van sommige
bepalingen van de decreten betreffende de radio-
omroep en de televisie, gecoördineerd op 25 januari
1995.

De algemene bespreking is geopend.

0HYURXZ� 0DUJULHW� +HUPDQV� verslaggever� �� De
commissie voor Cultuur, Media en Sport stemde
unaniem in met het voorstel om een grootschalige
particuliere radio mogelijk te maken. Het was
evenwel niet evident om voor de nodige
frequentieruimte te zorgen omdat de Vlaamse

overheid over de verdeling van de beschikbare
frequenties moet onderhandelen met onze buren.
Ook de evolutie van de uitzendtechniek mag niet
over het hoofd gezien worden.

Het ontwerp van decreet bepaalt dat een erkende
landelijke radio-omroep moet beschikken over een
frequentiepakket waarmee hij zeventig percent van
de bevolking uit de Vlaamse ruit kan bereiken. Dit
minimale zendbereik kan uiteraard uitgebreid
worden. Uit het technische onderzoek blijkt dat er op
de FM-band plaats is voor twee landelijke
commerciële radio's tussen de 87,5 en de 102,4
MHz. Het zendcomfort van de vijf VRT-
radiozenders moet - zoals ook Europees is
vastgelegd - gewaarborgd blijven.

Aangezien er maar plaats is voor twee radio's, dringt
zich een strenge selectie op. Het decreet legt een
aantal basisvoorwaarden vast over de organisatie,
het beheer, de onafhankelijkheid, de technische
uitrusting en een aantal inhoudelijke aspecten. De
minister zal er ook op toezien dat de nieuwe spelers
weldegelijk nieuw zijn en zo bijdragen tot een
grotere concurrentie. De minister benadrukte dat hij
de landelijke radio-omroep gezien het Europese
Gemeenschapsrecht onmogelijk kon verplichten zich
in Vlaanderen te vestigen.

De omroepen zullen in de tweede plaats geselecteerd
worden op basis van een aantal aanvullende
kwalificatiecriteria : het programma-aanbod, het
zendschema, de media-ervaring, het financiële plan,
het businessplan en de zendinfrastructuur. De
bijkomende normen werden weliswaar bewust niet
te gedetailleerd omschreven, maar zullen nauwer
omschreven worden in het uitvoeringsbesluit, net
zoals hun onderlinge gewicht.

Het Vlaams Commissariaat voor de Media staat in
voor de uiteindelijke selectie op basis van een
offerte. De kandidaten maken deze offerte op, op
basis van een lastenboek. Het ultieme oordeel zal
uiteraard van de luisteraar komen. Indien de normen
niet worden nageleefd, kan het Vlaams
Commissariaat voor de Media sancties opleggen.
Ten slotte beloofde de minister om de jaarlijkse
licentievergoeding te gebruiken om de Vlaamse
filmsector te ondersteunen.

Mijn fractie is gelukkig met dit ontwerp van decreet.
Het biedt ons medialandschap immers nieuwe
kansen. Naast een evaluatie van de voortdurend
evoluerende techniek, mogen we evenmin nalaten de
inhoud geregeld door te lichten. De normen werden
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bewust vaag gehouden, maar omdat de sector
duidelijkheid verwacht zullen die later verfijnd
worden in het uitvoeringsbesluit.

Dit decreet is nog maar een eerste stap en leidt
onvermijdelijk tot een debat over de plaats, functie
en overlevingskansen van lokale en netwerkradio's.
Wij zijn bereid hieraan positief deel te nemen. We
wensen de minister ten slotte succes toe in zijn
onderhandelingen met al onze buren. �$SSODXV�ELM�GH
9/'��GH�63��$*$/(9�HQ�98	,'�

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���Voor de voorgeschiedenis
van het Vlaamse medialandschap verwijs ik naar de
bijna wetenschappelijke uiteenzetting in de memorie
van toelichting. Dit ontwerp van decreet is
historisch. Er worden nieuwe bakens uitgezet.

Ik wil de minister feliciteren. De CVP heeft reeds in
haar verkiezingsprogramma gepleit voor de
oprichting van landelijke commerciële radio’s. We
zullen dit ontwerp van kaderdecreet dan ook
steunen. De uitvoering zal echter niet gemakkelijk
zijn. De vorige mediaminister heeft zijn tanden
stukgebeten op de Franstalige Gemeenschap over de
verdeling van de radiofrequenties. Hopelijk zal
minister Van Mechelen meer succes hebben.

De landelijke radio-omroepen zullen elk over een
frequentiepakket beschikken waarmee ze 70 percent
van de bevolking in de Vlaamse ruit, zoals
gedefinieerd in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, kunnen bereiken. We betreuren deze
beperking. Er mogen geen eerste- en
tweederangsradioluisteraars komen in Vlaanderen.
Ik hoop dat we spoedig cijfers zullen krijgen over
het radiobereik buiten de Vlaamse ruit.

Ik wil de minister ertoe oproepen om in de
uitvoeringsbesluiten zo veel mogelijk criteria voorop
te stellen voor een ruim en kwaliteitsvol aanbod.
Daarbij moet wel rekening gehouden worden met
het commerciële karakter van de radio’s. De
journaalplicht in het ontwerp van decreet is positief :
in de uitvoeringsbesluiten moet de verplichting van
vier journaals per dag echter verfijnd worden : het
moet gaan om vier verschillende journaals. Het is
positief dat er aandacht wordt besteed aan het
aanbod van Nederlandstalige muziek. Bij de nieuwe
beheersovereenkomst met de VRT moet rekening
gehouden worden met inhoudelijke aspecten, vooral
voor radio Donna en Studio Brussel. De
kwaliteitscriteria voor de openbare radio’s moeten
verdergaan dan die van hun commerciële
tegenhangers, zeker voor het nieuws. Het huidige

hoge niveau moet behouden blijven.

Het is nog steeds niet duidelijk wanneer de
commerciële omroepen operationeel zullen zijn en
wie ze zullen exploiteren. Het wordt drummen voor
de twee landelijke frequenties : er is onder meer
belangstelling vanwege de VMM, Radio Contact, de
uitgeversmaatschappijen Concentra en De Tijd, VT4
en verschillende buitenlandse groepen. De
voorspellingen die toenmalig VLD-voorzitter
Verhofstadt en minister-president Dewael hebben
gedaan over het tijdstip van de komst van landelijke
commerciële radio’s, zijn veel te optimistisch
gebleken. In het beste geval kan de landelijke
commerciële radio tegen mei 2001 een feit zijn. De
processie van Echternach die momenteel aan de
gang is, is te wijten aan de te weinig doortastende
aanpak van de minister. Dat is gebleken uit het
gesprek dat de leden van de commissie voor Cultuur,
Media en Sport afgelopen vrijdag met de VTM-top
hadden. Uit dat gesprek bleek trouwens ook dat
VTM niet op de hoogte was van de timing. De
minister had dat nochtans gesuggereerd.

Bij de studie die wordt uitgevoerd door Nozema,
wordt geen rekening gehouden met de nieuwste
zendtechnieken, waardoor het hele land zou kunnen
worden bereikt met één enkele frequentie. Er is al
heel wat kritiek geformuleerd : de opdracht die de
minister heeft gegeven was veel te restrictief. In
Nederland spaarde een specialist terzake, de heer
Robert-Jan Vanderhoeven zijn kritiek niet : hij
pleitte voor een volledige herverdeling van de
beschikbare frequentieruimte. De CVP pleit daar al
lang voor. Er is nood aan een globale aanpak. Door
de aanpak van de minister hebben we intussen al een
jaar verloren. De opdracht voor de studie moet dan
ook worden uitgebreid.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ� ��U baseert zich op
de uitlatingen van een Nederlands bedrijf dat
gespecialiseerd is in zendapparatuur. Deze
onderneming heeft meegedongen naar de opdracht
van de Vlaamse regering, maar de voorgestelde prijs
was niet concurrentieel. Uiteindelijk hebben we dan
voor Nozema gekozen, een bedrijf met 140
medewerkers en een omzet van 1,8 miljard frank.

Alles staat of valt natuurlijk met de frequentieruimte
die kan worden gevonden. Waar in het verleden
steeds werd beweerd dat die ruimte er niet was,
blijkt die er nu wel te zijn. We onderzoeken nu
hoeveel ruimte er is en waar deze zich bevindt.

De interne communicatieprocedure in België kende
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aanvankelijk veel problemen, maar in september
werd dan toch een akkoord met de Franstalige
Gemeenschap bereikt. Hierdoor wordt een
coördinatie van de frequenties met het buitenland
mogelijk. Een eerste plenaire vergadering hierover
met vertegenwoordigers van België en Nederland
vond al plaats, volgende week volgt een tweede. Het
is onze bedoeling om twee landelijke commerciële
radionetten in Vlaanderen mogelijk te maken, maar
we mogen niet vergeten dat ook het eisenpakket van
Nederland meer dan omvangrijk is. Volgens de
laatste berichten van mijn administratie ziet de
situatie er echter zeer behoorlijk uit.

'H� KHHU� $QGUp� 'HQ\V� �� Ik was vorige week ook
aanwezig bij het bezoek aan de VMM. De
verantwoordelijke van de VMM uitte geen verwijten
aan het adres van de minister, maar maakte wel de
opmerking dat bepaalde krachten binnen de
administratie en het werkveld voor
vertragingsmanoeuvres zorgen.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���Ik neem afstand van
deze uitspraak. Ik werk zeer goed samen met twee
jonge ingenieurs van mijn administratie, en heb er
het volste vertrouwen in dat zij me correct
informeren over de mogelijkheden in Vlaanderen.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH� �� Ik zeg enkel maar dat u
oogst wat u gezaaid hebt. U houdt trouwens geen
rekening met de nieuwe zendtechnieken die vandaag
operationeel zijn. De minister van Media is bevoegd,
en niemand anders.

'H�KHHU�$QGUp�'HQ\V��� Ik zeg maar wat ik vrijdag
heb vernomen.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH� ��De lokale radio’s zullen
op 1 januari 2002 een nieuwe erkenning krijgen op
basis van een nieuw frequentieplan. Ik hoop dat het
niet de bedoeling is dat deze frequenties worden
opgeofferd aan het commerciële geweld.

Een oplossing in samenspraak met de Franse
Gemeenschap moet er ook nog worden gevonden.
Het wordt tijd dat er wordt gehandeld. Alles is in
handen van VLD en PRL, dus u kunt de schuld van
een falen niet langer in de schoenen van een andere
partij schuiven. Na anderhalf jaar is er op het vlak
van de frequenties nog niets gebeurd. Dit gaat in de
richting van een onbehoorlijk bestuur.

De CVP steunt het ontwerp van decreet. We willen
hiermee duidelijk maken dat het inderdaad hoog tijd
wordt dat in Vlaanderen de nodige ruimte wordt

gecreëerd om landelijke commerciële radio’s
mogelijk te maken.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���Ik neem het niet dat
u zegt dat er op het vlak van de frequenties nog niets
is gebeurd. Vroeger was het zelfs niet mogelijk om
een frequentieplan voor de lokale radio’s op te
stellen, bij gebrek aan een akkoord met de Franse
Gemeenschap.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH� ��Er is tot op heden niets
gebeurd, daar blijf ik bij.

'H� KHHU� (ULF� 9DQ� 5RPSX\� �� De Franse
Gemeenschap heeft de vorige jaren vier landelijke
commerciële radio’s mogelijk gemaakt. Dat heeft
ertoe geleid dat het in Vlaanderen onmogelijk werd
om kwaliteitsvolle lokale radio uit te zenden. De
Franse Gemeenschap zorgt zelfs voor storingen op
de benedenband.

Wij hebben vroeger steeds beseft dat het mogelijk
maken van de landelijke commerciële radio het
ontnemen van frequenties aan de VRT impliceerde.
Minister Van Mechelen heeft dat in het verleden
steeds ontkend, maar wordt nu met de moeilijkheden
geconfronteerd. De minister vertelt onwaarheden. Ik
ben ervan overtuigd dat de gewaarborgde kwaliteit
niet zal kunnen worden gerealiseerd.

- 'H�KHHU�-RV�*H\VHOV��RQGHUYRRU]LWWHU�� WUHHGW�DOV
YRRU]LWWHU�RS�

'H�KHHU�0DULQR�.HXOHQ� ��Minister Van Mechelen
zal de geschiedenis ingaan als de geestelijke vader
van de landelijke commerciële radio. De CVP is
daar gewoon jaloers om. In de vorige legislatuur was
dat immers nooit een prioriteit. �$SSODXV�ELM�GH�9/'�

Mijnheer Decaluwe, u hebt het patent op
halfslachtigheid. Ik kan dit niet bewijzen, maar ik
heb het vermoeden dat u hoopt dat dit alles op de
lange baan wordt geschoven.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���Wij steunen het ontwerp
van decreet, maar nemen het niet dat hier steeds
wordt verwezen naar de zogenaamd verkeerde
aanpak uit het verleden.

'H�KHHU�0DULQR�.HXOHQ� ��VTM werd opgericht in
1989, en nu wordt er eindelijk werk gemaakt van de
landelijke commerciële radio. Gedurende die elf jaar
vond een hele evolutie plaats, vooral op het vlak van
de debatcultuur en het geloof in het commerciële
initiatief. De besprekingen in de commissie
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verliepen dan ook zeer sereen.

Iedereen kan zich herkennen in het ontwerp. Het is
pluralistisch. Er werd voldoende aandacht besteed
aan het taalgebruik en zelfs aan de muziekkeuze. De
vijf VRT-netten werden gevrijwaard. Dit alles toont
aan dat het debat niet langer gepolariseerd was.

Het ontwerp komt trouwens niets te vroeg. Zonder
een landelijke commerciële zender vormde
Vlaanderen als het ware een quarantainezone in
Europa. Europese initiatieven behoorden steeds tot
de mogelijkheden. Het ontwerp zorgt ervoor dat de
invoering van de landelijke commerciële zenders nu
op onze voorwaarden gebeurt.

Tussen droom en daad staan praktische bezwaren.
Zo is er het verhaal van de frequenties, dat een
positief einde kent. Jarenlang heeft men beweerd dat
de band vol is. Er zijn echter 67 frequenties
beschikbaar, die dankzij de nieuwste
uitzendtechnieken heel wat mogelijkheden bieden.
Voorts heeft de overheid een voorbeeldfunctie, zeker
wat de toepassing van de wetgeving betreft. Zo heeft
de Raad van State 11 schorsingsbesluiten
uitgevaardigd, die de Franse Gemeenschap naast
zich neerlegt. Dat is geen goede manier van beleid
voeren.

Ik wijs er ook op dat de Nederlandse studie heeft
plaatsgehad onder grote tijdsdruk. Er moet snel werk
gemaakt worden van de afstemming van de
frequenties. Daarover zijn onderhandelingen bezig
en ik heb vertrouwen in de goede afloop. De politici
hebben zich positief geprofileerd met dit ontwerp
van decreet. De initiatiefnemers hebben veel
middelen vrijgemaakt om offertes in te dienen en er
is dan ook dringend duidelijkheid nodig. De VLD
zal het ontwerp van decreet goedkeuren. �$SSODXV
ELM�GH�9/'��GH�63��$*$/(9�HQ�98	,'�

0HYURXZ�0DULMNH�'LOOHQ���Het Vlaams Blok steunt
dit ontwerp. We houden al vele jaren een pleidooi
voor een landelijke commerciële radio en het
doorbreken van het radiomonopolie. De
monopolisering van het radiolandschap door de
openbare omroep is in Vlaanderen niet langer
verantwoord om diverse redenen, maar in hoofdzaak
vanwege de monopolisering van de berichtgeving.
Totnogtoe bepaalt de VRT-radio wat nieuws is en de
objectiviteit is daarbij ver zoek. Ik hoop dat door de
concurrentie de radioberichtgeving onafhankelijker
en objectiever zal weergegeven worden.

Hoewel ik het in grote lijnen eens ben met het

ontwerp van decreet, heb ik toch een aantal
bedenkingen. U hebt er de voorkeur aan gegeven om
te werken met een kaderdecreet en u bent terecht
tegenstander van te veel betutteling, maar het
afwijzen ervan mag geen synoniem worden van het
afwijzen van elke controlemogelijkheid van de
basisvoorwaarden en de kwaliteit. Een aantal
ingeschreven basisvoorwaarden blijven vrij vaag en
algemeen en ik hoop dat u die verder zal verfijnen
door uitvoeringsbesluiten. Ik ben in elk geval
tevreden met uw belofte om die laatste aan de
bevoegde commissie voor te leggen.

Wat de basisvoorwaarden betreft betreur ik dat het
belangrijke aspect cultuur niet duidelijk in de tekst
aanwezig is. De voorwaarde om voldoende
Nederlandstalige muziek aan bod te laten komen,
kan ik alleen maar toejuichen. De vraag rijst of de
gestelde voorwaarde voldoende is om het Vlaamse
profiel te waarborgen.

Voorts stel ik vragen bij het pleidooi van sommige
parlementsleden om het huidige zendcomfort van de
VRT te behouden. Bij het opstellen van het
frequentieplan stelt u als uitgangspunt dat de
openbare omroep de huidige frequenties moet
behouden. Onze fractie is daarvan niet overtuigd. Is
het noodzakelijk dat de VRT over vijf netten
beschikt ? Ik ben er niet van overtuigd dat alle VRT-
radiozenders beantwoorden aan de opdracht die de
openbare omroep decretaal dient uit te voeren. Radio
Donna bijvoorbeeld beantwoordt perfect aan het
beeld van een commerciële zender, vooral door de
overvloed aan reclame. Ik besef dat zoiets de VRT
geen windeieren legt en ik ben dan ook van mening
dat het verlies aan reclame-inkomsten vergoed moet
worden. Een dergelijke redenering is echter het
gevolg van een pleidooi voor een reclamearme
openbare omroep.

Het ontwerp van decreet beperkt het
verzorgingsgebied voor de commerciële radio tot 70
percent van de zogenaamde Vlaamse ruit. Dat is een
verkeerd referentiekader. Zeventig percent is
absoluut onvoldoende. Ik hoop dat u ervoor zal
zorgen dat de landelijke commerciële zender over
heel Vlaanderen kan beluisterd worden.

Over het frequentieplan ga ik niet discussiëren bij
gebrek aan voldoende technische kennis. Ik had wel
graag duidelijkheid over de Nederlandse studie. Ik
begrijp uiteraard dat er coördinatie dient te bestaan
met Nederland en de Franse Gemeenschap. Ik blijf
evenwel bijzonder sceptisch tegenover de afspraken
met die laatste om de interferentie tussen de
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verschillende zenders te vermijden.

Graag had ik enige duidelijkheid over het
tijdschema. Premier Verhofstadt had de landelijke
commerciële zender aangekondigd tegen eind 1999
en minister-president Dewael beloofde die tegen 1
september 2000.

- 'H�KHHU�1RUEHUW�'H�%DWVHOLHU��YRRU]LWWHU��WUHHGW
RSQLHXZ�DOV�YRRU]LWWHU�RS�

Midden november dienen er nog altijd heel wat
aspecten geregeld te worden. Wanneer mag
Vlaanderen eindelijk de landelijke commerciële
radio verwachten ?

'H� KHHU� 7XXU� 9DQ� :DOOHQGDHO� �� De minister
beroept er zich regelmatig op dat hij al jaren zetelt in
de Commissie voor Cultuur, Media en Sport. De
vraag rijst dan ook of hij niet versteld staat van de
houding van de SP als hij terugdenkt aan de reactie
op de oprichting van VTM eind jaren 80. Momenteel
is de SP geen voor- maar ook geen tegenstander van
een landelijke commerciële radio. In de jaren 50 is
er in Groot-Brittannië een commissie samengesteld
over de opportuniteit om te starten met commerciële
televisie. Het besluit van die commissie was dat het
niet noodzakelijk was, maar ITV en Channel 4 zijn
het gevolg.

De vraag rijst evenwel wie er in Vlaanderen zit te
wachten op een commerciële radio. Ik heb daarover
nog nooit een kreet gehoord. We zeggen toch ja
tegen een commerciële zender, omdat we die niet
kunnen tegenhouden.

'H�KHHU�/XN�9DQ�1LHXZHQKX\VHQ� �� Ik heb wel al
vaak de vraag om objectieve radio gehoord.
�$SSODXV�ELM�KHW�9%�

'H� KHHU� 7XXU� 9DQ� :DOOHQGDHO� �� Objectiviteit is
iets dat men nastreeft, maar niet altijd bereikt.

Er was weliswaar geen algemene vraag naar
landelijke commerciële radio, maar tegelijk was
niemand in dit halfrond er tegen, en als wij het niet
doen zullen er wel kapers op de kust komen.
Niemand wil dit afremmen, de mensen van VTM
maken zich onnodig zorgen.

De discussie spitste zich dan ook toe op de
frequentieproblemen en op het tijdschema. Dat zijn
problemen die we niet zelf beheersen. Men kan de
minister dus ook geen datum vragen. Hij doet zijn
best, maar bepaalde factoren heeft hij niet zelf in de

hand.

De vorige regering had trouwens hetzelfde
probleem. We kunnen ons er alleen toe engageren
dat het zo snel mogelijk zal gaan. Ik neem wel aan
dat er commercieel dwingende redenen bestaan.

- 'H�KHHU� -RKDQ�'H�5RR�� HHUVWH� RQGHUYRRU]LWWHU�
WUHHGW�DOV�YRRU]LWWHU�RS�

Intussen ontdekken we fouten in onze wetgeving.
We moeten eens goed nadenken over de rol van het
BIPT. In het decreet moeten er criteria worden
ingeschreven, zoals de journaalverplichting en de
onafhankelijkheid van de redactie. De objectiviteit
moet in elk geval als streefdoel blijven bestaan, ook
al is dat in de praktijk niet gemakkelijk.

Als we het ontwerp goedkeuren, dan zijn we nog
maar pas aan het begin van onze lijdensweg. De
minister moet nu maatregelen nemen voor de
uitvoering. Ik twijfel er niet aan dat daarbij de
normale procedure zal gevolgd worden. In een eerste
fase zullen we niet moeten vrezen voor buitenlandse
kapers, zoals Berlusconi of Murdoch. Maar
misschien wel over vijf jaar, wanneer de landelijke
commerciële radio bestaat en succesvol blijkt te zijn.
Ik weet niet of we dan de wapens zullen hebben om
deze kapers weg te houden.

De SP zal het voorstel met overtuiging goedkeuren
�$SSODXV�ELM�GH�9/'��GH�63��$*$/(9�HQ�98	,'��

'H� KHHU� -R� 9HUPHXOHQ� �� Ik wil aansluiten bij de
teneur van de heer Van Wallendael. Ook wij zijn
koele minnaars van de landelijke commerciële radio.
We zijn nooit vragende partij geweest voor nog
meer commercie en we zien de noodzaak niet in van
nog meer concurrentie. We menen bovendien dat de
openbare omroep goed presteert.

We zijn koele minnaars, maar we zijn toch
minnaars. We menen immers dat het kan leiden tot
een dynamiek op commercieel, maar vooral op
creatief vlak. Dat willen we stroomlijnen en kansen
geven. We hebben een goed kaderdecreet
gerealiseerd om dat te realiseren.

Hoe hebben de besprekingen tot dit goede resultaat
geleid ? In het begin ging men ervan uit dat de
licentie zou toegewezen worden aan de
meestbiedende. Mettertijd zijn we echter tot de
conclusie gekomen dat de licentie moest toegekend
worden op basis van een aantal criteria, technische ,
maar vooral ook kwaliteit, ervaring, diversiteit en
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programmatie. De minister heeft zich er ook toe
verbonden bij het opstellen van de
uitvoeringsbesluiten rekening te houden met de
bedenkingen van de commissie.

Ik zou willen besluiten dat dit initiatief kansen zal
bieden aan jonge en nieuwe radiomakers en dat het
wellicht ook voor de luisteraars nieuwe
mogelijkheden zal inhouden. Dat is ook bij VTM het
geval geweest.

De minister heeft goed en snel werk geleverd. Als
het ontwerp goedgekeurd is, dan mag het snel gaan,
zodat de betrokkenen duidelijkheid krijgen. Mijn
fractie zal het ontwerp in elk geval goedkeuren
�$SSODXV�ELM�GH�9/'��GH�63��$*$/(9�HQ�98	,'��

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���Ik dank het Vlaams
Parlement voor de bereidheid om snel te werken.

Sedert 1982 is het mediadossier op parlementair vlak
het voorwerp geweest van een lange discussie. Het
mediadecreet van minister Poma dateert van 6 mei
1982. Dat leidde tot een echt mediadebat naar
aanleiding van het kabeldecreet. Men voorspelde het
spoedige failliet van de commerciële spelers, maar
daaruit blijkt dat de zaken soms anders lopen dan de
politici denken. De commercialisering heeft
positieve effecten gehad, al doen sommige zaken op
de kabel mij de wenkbrauwen fronsen.

De start van de eerste commerciële televisieomroep
bracht ook het debat over de liberalisering van de
radio op gang. In het regeerakkoord van 1995 werd
opnieuw gesteld dat het moest gaan om lokale en
kleinschalige initiatieven die complementair
moesten zijn aan de landelijke initiatieven, die
voorbehouden bleven aan de openbare omroep.
Ondertussen kwam in alle discussies naar voren dat
ook landelijke commerciële radio moest kunnen. Dit
ontwerp heeft de bedoeling dat mogelijk te maken.

Het ontwerp heeft rekening gehouden met de
discussie in de commissie voor Cultuur, Media en
Sport. We zijn namelijk afgestapt van het
veilingssysteem, al was dat wel vanaf het begin
gekoppeld aan interne en inhoudelijke criteria. Het
was in den beginnen dus wel de bedoeling de
licentie toe te kennen aan de meestbiedende.

Uit de informatie waarover we beschikten bleek
echter dat dit niet het ideale systeem was. Nu zullen
we uitgaan van een vast bedrag. Een
onderzoeksopdracht zal uitwijzen of dat best een
bedrag is of een bepaald percentage.

We zijn vanaf het begin zeer omzichtig geweest met
betrekking tot het tijdschema. Op 13 juli 1999
kondigde het regeerakkoord de komst van de
landelijke commerciële radio aan. Er werd
onmiddellijk een lastenboek samengesteld en een
offerte uitgeschreven. In december werd de
onderzoeksstudie toegewezen. Op 28 april 2000
werden de onderzoeksresultaten neergelegd en op 2
mei heb ik die ter coördinatie aan het BIPT
voorgelegd. Tussen 11 en 27 juni waren er 10
overlegvergaderingen met de Franse Gemeenschap.

Op 1 augustus heb ik het BIPT officieel in gebreke
gesteld omdat het weigerde de geschorste
Franstalige radio’s uit de ether te halen. Op 1
september werden de besprekingen met de Franse
Gemeenschap hervat en dat leidde tot het ontdooien
van de posities. We zullen nu streven naar het
maximale gebruik van de frequentieband. Ik heb
twee dagen overleg gepleegd met de Nederlandse
administratie. De voorbije twee weken heeft men
nieuwe berekeningen uitgevoerd en aanpassingen
gedaan. Ik heb de mensen van Nozema opnieuw
ontmoet. Deze week zal ik opnieuw gesprekkken
voeren met de Nederlandse delegatieleider. Sneller
kunnen we niet werken. Het doel is belangrijker dan
het tijdschema.

In de commissie werd ook nog gesteld dat we
moesten wachten op de digitale radio die
mogelijkheden zou creëren voor de commerciële
radio. Uit mijn gesprekken is echter gebleken dat de
ontvangsttoestellen voor digitale radio de eerste drie
jaar niet op de markt zullen komen. Daarom moeten
we zoeken naar frequenties op de FM-band.

De komende twee maanden zullen we het debat
afsluiten. De uitvoeringsbesluiten moeten
voorgelegd worden aan de Vlaamse regering. Ik zal
deze ook ter informatie voorleggen aan de
commissie voor Cultuur, Media en Sport. Na advies
van de Raad van State, zullen ze bekrachtigd en
gepubliceerd worden en dan kunnen we overgaan tot
het oproepen van de kandidaten. We werken dus zo
snel mogelijk.

We hebben geprobeerd een aantal inhoudelijke
accenten te leggen in de criteria. Daarbij hebben we
vooral aandacht besteed aan het Nederlandse lied en
aan de journaalplicht. We zullen geen goedkeuring
verlenen aan een radio die alleen winst wil maken,
die alleen muziek en reclame uitzendt. Volgende
week leg ik dat voor aan de Vlaamse regering.

Ik dank het Vlaams Parlement voor zijn vertrouwen.
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In het Vlaamse mediabeleid moet de radio een
volwaardige deelnemer kunnen zijn die als
commerciële radio zo veel mogelijk Vlamingen
bereikt.

'H�YRRU]LWWHU���De algemene bespreking is gesloten.

$UWLNHOVJHZLM]H�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de artikelsgewijze
bespreking van het ontwerp van decreet houdende
wijziging van sommige bepalingen van de decreten
betreffende de radio-omroep en de televisie,
gecoördineerd op 25 januari 1995.

- 'H� DUWLNHOHQ� ZRUGHQ� ]RQGHU� RSPHUNLQJHQ
DDQJHQRPHQ�

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

922567(//(1�9$1�'(&5((7

:LM]LJLQJ� YDQ� VRPPLJH� EHSDOLQJHQ� LQ]DNH� GH
UHJLRQDOH�RPURHSHQ�LQ�GH�GHFUHWHQ�EHWUHIIHQGH�GH
UDGLR�RPURHS�HQ�GH�WHOHYLVLH��JHFR|UGLQHHUG�RS���
MDQXDUL�����

$OJHPHQH�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het voorstel van
decreet van de heren Van Wallendael, Schepens en
Vermeulen en mevrouw Hermans houdende
wijziging van sommige bepalingen inzake de
regionale omroepen in de decreten betreffende de
radio-omroep en de televisie, gecoördineerd op 25
januari 1995.

Ik wijs de vergadering tevens op de reflectienota die
de heren Decaluwe en Schuermans en mevrouw Van
Hecke hebben ingediend en die krachtens artikel 56,
punt 2 van ons reglement mede de basis vormt voor
de beraadslaging in plenaire vergadering.

De algemene bespreking is geopend.

'H� KHHU� )UDQV� 'H� &RFN, verslaggever � In de
inleidende uiteenzetting zegt de heer Schepens dat
het de bedoeling van dit voorstel is een aantal
aanpassingen in de gecoördineerde mediadecreten
door te voeren om de taken van de regionale
televisieomroepen te vergemakkelijken. Zo vervalt

het aantal uitzenduren, vastgesteld op 300. De
dagelijkse 20-procentgrens voor reclameblokken
wordt vervangen door 15 procent op jaarbasis, met
een maximum van zeshonderd uren. Hij is van
oordeel dat dit een aanzet is tot een discussie over de
plaats van de regionale omroepen in het
medialandschap.

De heer Dirk Van Mechelen verklaart dat het
voorstel goedgekeurd werd door de Vlaamse
regering. Volgens hem biedt het nieuwe kansen voor
de regionale televisie. De leefbaarheid ervan moet
gegarandeerd worden. Het vergt een diepgaand
onderzoek om te bekijken in welke mate de overheid
extra stimulansen moet bieden. Op korte termijn zijn
een aantal decretale aanpassingen nodig.

De heer Decaluwe stelt vast dat iedereen het
medium steunt. Hij is er echter van overtuigd dat
men met een afschaffing van de 300-urengrens
zonder modaliteiten en in combinatie met de
afschaffing van de 20-procentgrens voor reclame de
weg opgaat naar de pure commercialisering van de
regionale televisie. Dat is volgens hem het einde van
de regionale televisiezenders als
gemeenschapsmedium. Volgens hem is meer dan
300 uren uitzenden geen waarborg voor betere
televisie. Hij steunt het voorstel niet en pleit voor
een grondige doorlichting van de sector vooraleer
decretale aanpassingen te doen.

Mevrouw Dillen verklaart dat zij begrip heeft voor
het voorstel en dat haar fractie het zal goedkeuren.
Zij steunt echter ook de vraag van de heer Decaluwe
naar een doorlichting van de sector maar denkt dat
het niet goed is om hierop te wachten om initiatieven
te nemen.

Mevrouw Hermans is van oordeel dat de
goedkeuring van het voorstel de regionale omroepen
meer financiële middelen zal bezorgen. De minister
benadrukt dat het slechts om enkele beperkte
aanpassingen gaat. Zo wordt in artikel 51 enkel de
notie complementair medium geschrapt. Dit
standpunt sluit aan bij dat van de Vlaamse
Mediaraad. Over de reclametijdsblokken denkt hij
dat het voornaamste probleem de betaalde
boodschappen van algemeen nut zijn. Ook de
mediaraad pleit ervoor dat onrechtstreekse financiële
tussenkomst van de overheid voortaan niet meer zou
vallen onder de 20-procentregel. Als men het erover
eens is dat regionale televisie niet langer een
complementair maar een volwaardig medium is, kan
de zendtijd niet meer begrensd worden op 300 uur.
Ook de Vlaamse Mediaraad heeft daar geen
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bezwaren tegen. De taakstelling zoals geformuleerd
in artikel 51 blijft onverkort gelden. Het voorstel van
decreet werd in de commissie met 10 tegen 2
stemmen goedgekeurd. �$SSODXV�

'H� KHHU� &DUO� 'HFDOXZH� �� Mijn fractie heeft een
reflectienota ingediend. In de beleidsnota 2000-2004
van de minister staat uitdrukkelijk dat het
regelgevend kader van de regionale televisie in de
eerste helft van 2000 grondig geëvalueerd en
bijgestuurd zou worden. Ik heb hier nog niets van
gemerkt. Het lijkt logisch dat er eest een evaluatie
zou zijn en dan pas een en ander aangepast worden.

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� We hebben twee
fasen aangekondigd. Eerst zou er op korte termijn
een bijsturing komen waarbij het Vlaams Parlement
een aantal dringende aanpassingen zou goedkeuren.
Op lange termijn zou er een uitgebreide studie
komen. De Vlaamse Mediaraad heeft de regionale
zenders doorgelicht en dat was de basis van de
besprekingen in de commissie. Er is nu een
aanbesteding uitgeschreven voor een grondige
studie; op 30 november moeten de prijsoffertes
binnen zijn; 3 maanden na de toewijzing moet de
studie klaar zijn. Zij kan dan de basis vormen van
een grondig debat.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH� ��Dit voorstel van decreet
kan enorme gevolgen hebben en is niet gestoeld op
een grondige evaluatie. Door het voorstel worden de
regionale zenders in een commerciële richting
gestuurd, en dat wil niemand in de commissie. Wij
hebben een reflectienota ingediend omdat de
maatschappelijke gevolgen zo groot zijn : de
regionale televisiezenders hebben meer kijkers dan
de VRT en de VTM. De decretale opdracht van de
regionale televisie is : een complementair medium te
zijn dat regionale informatie verspreid binnen een
zendgebied toegewezen door het Vlaams
Commissariaat voor de Media. Het voorstel wil een
volwaardig medium, maar volgens ons worden het
allemaal kleine VTM-zendertjes. Indien zij een
belangrijke maatschappelijke opdracht hebben, moet
de leefbaarheid gegarandeerd zijn. Wij zijn nochtans
geen voorstander van rechtstreekse
overheidssubsidies. In een context van sterk dalende
onrechtstreekse overheidsondersteuning, zal de
afschaffing van de dagelijkse grens, de reclamedruk
alleen maar doen toenemen. Uit wetenschappelijk
onderzoek blijkt dat de Vlaamse regionale
televisiezenders zelfs de 20-percentregel niet altijd
naleven.

Een ongelimiteerde uitbreiding van het aantal

uitzenduren, garandeert geen grotere leefbaarheid.
Meer uren, meer regionale informatieprogramma’s
betekenen immers hogere kosten, die niet
noodzakelijk gedekt worden door meer inkomsten
uit reclame. Wij hebben daar geen problemen mee,
indien het gebeurt onder strikte voorwaarden. De
gelijktijdige afschaffing van de 300-uren- en de 20-
percentgrens betekent de pure commercialisatie en
het einde van het medium.

'H�KHHU�-R�9HUPHXOHQ���In de relectienota klaagt u
over een gebrek aan randvoorwaarden. Maar de
huidige randvoorwaarden blijven gewoon van
kracht. Eigenlijk leidt u gewoon de aandacht af.

'H� KHHU� &DUO� 'HFDOXZH� �� De regionale zenders
zullen dankzij dit voorstel van decreet zelfs films
kunnen uitzenden.

'H� KHHU�0DULQR�.HXOHQ� �� Ik heb de indruk dat u
een ander voorstel van decreet hebt gelezen. Wij
willen de regionale televisiezenders alleen extra
ademruimte geven. De basisvoorwaarden blijven
behouden.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���Artikel 51 blijft van
kracht : regionale televisiezenders moeten regionale
informatie geven. We schrappen alleen maar het
woord complementair. Men heeft dat woord in het
oorspronkelijke decreet opgenomen omdat men de
regionale zenders toen als kleinschalige zenders zag.
We willen die strakke voorwaarden nu versoepelen
zodat regionale zenders nu ook een praatprogramma
over een regionaal thema kunnen uitzenden.
Daarnaast willen wij de reclametijd beperken tot 15
procent per jaar, waarbij regeringsmededelingen niet
langer als reclame beschouwd worden.

'H� KHHU� &LV� 6FKHSHQV� �� Bovendien wordt niet
geraakt aan artikel 53 van het oorspronkelijke
decreet. Daarin wordt bepaald dat regionale
omroepen eigen programma's moeten uitzenden,
gemaakt met eigen personeel. Ik weet niet of dat
artikel hen toelaat een film uit te zenden.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���U zal mij ooit nog gelijk
geven.

Ook ik ben voorstander van een regionaal
praatprogramma, maar dat zal de financiële situatie
van de regionale zenders niet verbeteren. Reclame-
inkomsten volstaan niet om een praatprogramma te
maken.

De indieners wekken bovendien de indruk als
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zouden ze de adviezen van de Mediaraad en de
NORT strikt volgen. Niets is minder waar. Zo verzet
de Mediaraad zich niet tegen het afschaffen van de
300-urenregel mits randvoorwaarden worden
opgelegd. Helaas zijn die er niet.

Bovendien belet niets dat een zogenaamd
complementair medium uitgroeit tot een volwaardig
medium. Voor mij zijn beide begrippen helemaal
niet in strijd met elkaar.

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� De Mediaraad
verzet zich inderdaad niet tegen het verdwijnen van
de 300-urenregel. De raad verzet zich wel tegen een
eventueel verplichtend karakter.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���Dat zet de deur open voor
commerciële initiatieven. De NORT wil de 20
procent-regel behouden, maar dan wel per semester
gespreid en zonder rekening te houden met
overheidscommunicatie. Voorliggend voorstel van
decreet vervangt de huidige regel door een 15
procentregel op jaarbasis met een maximum van 600
uren.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ���De NORT vindt de
huidige regel te strikt en wil inderdaad per trimester
werken. Daarnaast wil de Mediaraad
overheidscommunicatie niet langer bij de reclame
optellen. Vandaar ons voorstel : 15 in plaats van 20
procent en op jaarbasis berekend.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���Dankzij dat voorstel kan
een regionale zender de dagelijkse portie reclame
opvoeren tot 20 minuten per uur.

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� De regionale
televisiezenders hebben het moeilijk en wij willen
daaraan iets doen door de al te strakke voorwaarden
waarbinnen zijn moeten werken te versoepelen.
Daardoor moet het voor hen mogelijk zijn creatiever
op te treden. Door overheidscommunicatie niet
langer als reclame te beschouwen en door het
toegelaten aantal minuten reclame op jaarbasis te
berekenen, krijgen ze de kans in te spelen op alle
reclamemogelijkheden. Wie daarin overdrijft, zal
verdwijnen.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH� ��Het ideaalbeeld van een
gemeenschapstelevisie is verder af dan ooit. Uit het
verslag blijkt overigens dat een aantal indieners het
op dat vlak met mij eens. Daarom vragen wij de
situatie eerst grondig te evalueren vooraleer dit
voorstel van decreet goed te keuren. Goede
regionale televisieprogramma's maken, kost geld.

Door de zenders toe te laten meer uit te zenden
lossen we hun financiële problemen niet op.
Bijkomende programma's vergen immers
bijkomende middelen.

Regionale zenders moeten op lange termijn
uitgroeien tot professionele zenders. Precies daarom
moeten ze een aanvullend medium blijven, gericht
op een bepaalde regio. Omdat dit voorstel van
decreet precies tot het tegenovergestelde zal leiden,
smeken wij dit voorstel van decreet nog eens
grondig te bespreken samen met de regionale
zenders. �$SSODXV�ELM�GH�&93�

'H�KHHU�&LV�6FKHSHQV� ��Het voorliggende voorstel
van decreet heeft als enige doel de bestaande
regeling aan te passen om de taak van de regionale
omroepen te vergemakkelijken. De bestaande
bescherming van nationale omroepen tegen de
regionale zenders is absurd en overbodig gebleken.

Het voorstel van decreet kan dienen als basis voor
het door de minister aangekondigde debat over de
rol van commerciële radio en televisie in het
medialandschap.

De heer Decaluwe heeft in de commissie enerzijds
onderstreept verheugd te zijn dat iedereen in de
commissie de regionale televisie steunde en hij was
het ermee eens dat de driehonderdurenregel moest
worden afgeschaft; anderzijds verklaarde hij
merkwaardig genoeg dat dit voorstel het einde zou
betekenen van de regionale televisie.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���Ik heb gezegd : het einde
als gemeenschapstelevisie.

'H� KHHU� &LV� 6FKHSHQV� �� De afschaffing van de
twintigprocentregel zou commercialisering in de
hand werken volgens de heer Decaluwe. In de plaats
hebben we echter de regel van vijftien procent op
jaarbasis ingevoerd. Het maximum van 600 uur
reclame per jaar zal bijgevolg meer dan
waarschijnlijk niet gehaald worden : de regionale
zender zouden daartoe niet minder dan 4000 uren
televisie per jaar moeten maken. De heer Decaluwe
haalt de dingen door elkaar.

'H� KHHU� &DUO� 'HFDOXZH� �� Ik heb dit voorstel van
decreet niet ingediend : u had alles op voorhand
moeten

'H�KHHU�&LV�6FKHSHQV���We hebben u tot vervelens
toe trachten uit te leggen dat de twintigprocentregel
niet werkt. De NORT was het hiermee eens.
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Volgens u zouden kijkers afhaken als er te veel
reclame zou komen. De regionale zenders zijn echter
zelf volwassen genoeg om dat in te zien. Het
uitzenden van video’s met televerkoop zou flagrant
in strijd zijn met artikel 53, paragraaf 7 van het
decreet.

Pas vorige week vrijdag werd ik op de hoogte
gebracht van het bestaan van de reflectienota.
Artikel 56 van het Reglement bepaalt nochtans dat
een reflectienota schriftelijk moet worden
aangekondigd voor de eindstemming in de
commissie.

'H� KHHU� &DUO� 'HFDOXZH� �� Het Bureau had de
indiening dan maar onontvankelijk moeten
verklaren.

'H�KHHU�&LV�6FKHSHQV���In De Standaard wordt een
reflectienota een ongebruikelijk wapen genoemd,
waarvan totnogtoe slechts eenmaal gebruik is
gemaakt. Vindt u het voorliggende voorstel van
decreet dan zo wereldschokkend ?

Het wegvallen van de term complementair medium
ligt voor de hand : dat het om een complementair
medium gaat vloeit rechtstreeks voort uit de
taakomschrijving.

Overheidssubsidies voor overheidscommunicatie
zullen in de toekomst niet meer als reclame-
inkomsten worden beschouwd. Daardoor worden
meer mogelijkheden gecreëerd voor de openbare
omroep.

Dit voorstel van decreet is helemaal in
overeenstemming met het advies van de Vlaamse
Mediaraad, in tegenstelling tot wat de heer
Decaluwe suggereert.

De heer Decaluwe meent dat met dit voorstel van
decreet de deur wordt opengezet voor een verhoging
van de reclamedruk. Er blijven echter heel wat
beperkingen bestaan. Met de vijftienprocentnorm
kan flexibeler worden ingespeeld op de
reclamemarkt. Er zal niet meer reclame mogelijk
zijn dan dat nu het geval is. Nieuwsuitzendingen
mogen trouwens nog steeds niet door reclame
worden onderbroken.

De CVP zegt geen tegenstander te zijn van de
afschaffing van de driehonderdurengrens, maar ze
wil er randvoorwaarden aan koppelen. Deze
voorwaarden zijn wel degelijk vervuld : de opdracht
van de regionale zenders wordt immers niet

gewijzigd en er wordt geen verplichting opgelegd
om alle zenduren in te vullen. De CVP is duidelijk
van kwade wil.
De CVP zegt de leefbaarheid van de regionale
zenders te willen garanderen, maar schiet op elke
regel die daarvoor kan zorgen. De CVP is tegen
meer reclame en tegen meer flexibiliteit.

'H�KHHU�&DUO�'HFDOXZH���Wij zijn tegenstander van
de schrapping van het principe van de
complementariteit van de regionale zenders. De
CVP heeft vruchteloos gewacht op een grondige
evaluatie van de regelgeving. Deze evaluatie is er
niet gekomen, maar men stelt wel nieuwe regels op.
Dat is toch de omgekeerde wereld. Er is tot op heden
gewoon niets gebeurd.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ� ��Het debat over de
regionale televisiezenders werd zoals afgesproken
door de Mediaraad voorbereid. Hun advies werd
verwerkt in het voorstel van decreet. Ik wil er
trouwens op wijzen dat het regeerakkoord uit 1995
hier ook een bepaling over bevatte, terwijl ik daar in
de parlementaire stukken niets over terug vind.

'H� KHHU� (ULF� 9DQ� 5RPSX\� ��Het reclamedecreet
bepaalde dat de uren werden opgetrokken. Het
begrip ‘streekeigen reclame’ werd ook geschrapt.

In 1991 zijn de regionale televisiezenders gestart.
Hierbij werden twee basisprincipes gehanteerd. Ten
eerste is er slechts één zender per zendgebied. De
VLD, waaronder de heer Denys, was hier toen tegen
gekant. Ik ben blij dat ze van mening zijn veranderd.

Ten tweede wordt er gewerkt met repeats, de
essentie van de regionale televisiezenders. Door de
duur van deze repeats te beperken tot dertig tot
veertig minuten, moeten deze zenders zich beperken
tot de essentie van hun opdracht, en dat is regionale
informatie. De uitbreiding van de duur van deze
repeats houdt het risico in dat deze zenders naar een
andere vorm van media zullen evolueren. Het gevaar
bestaat dat onze vroegere filosofie wordt verlaten.

'H�KHHU�0DULQR�.HXOHQ���Dat is een doemscenario.

0LQLVWHU�'LUN�9DQ�0HFKHOHQ� �� In 1991 stond het
principe van de complementariteit van de regionale
televisiezenders inderdaad voorop. Het schrappen
van het begrip ‘streekeigen reclame’ maakt echter al
duidelijk dat de inhoud van het debat ondertussen is
gewijzigd. De regionale televisiezenders kunnen
onmogelijk professioneel werken binnen het huidige
keurslijf. We moeten tegemoet komen aan hun
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verzuchtingen.

'H�KHHU�(ULF�9DQ�5RPSX\���Het is duidelijk dat de
Antwerpse lobby het hier heeft gehaald. Iedereen
weet dat de Antwerpse zender meer wil uitzenden,
en dat het niet de bedoeling is om
gemeenschapstelevisie te maken.

'H� KHHU� $QGUp� 'HQ\V� �� De heer Van Rompuy
verwees naar het feit dat ik vroeger voorstander was
van meer regionale televisiezenders per zendgebied.
Principieel ben ik daar nog steeds een voorstander
van, maar ik begrijp dat een afwijking van dit
principe nodig is omwille van de leefbaarheid.

Ik woon zelf trouwens in een grensgemeente, en wil
daarom graag twee regionale zenders bekijken.
Technisch zou dit perfect mogelijk zijn, maar in de
praktijk gaat dit niet. Zal dit in de toekomst wel
kunnen ?

0LQLVWHU� 'LUN� 9DQ� 0HFKHOHQ� �� De voor- en
nadelen van deze mogelijkheid worden momenteel
onderzocht. Ook in Brussel en de Vlaamse Rand
horen we deze verzuchting vaak.

'H� KHHU� &LV� 6FKHSHQV� �� Mijn conclusie is dat de
CVP overal tegen is. Dit zal ons niet ver brengen.
�$SSODXV�ELM�GH�9/'�

'H� YRRU]LWWHU� �� Het Bureau heeft de reflectienota
van de heer Decaluwe ontvankelijk verklaard. Ze
werd conform artikel 56 ten eerste van het
Reglement binnen de zeven dagen na het ronddelen
van het verslag ingediend. Dit gebeurde ook
minimum drie dagen voor de plenaire vergadering.

0HYURXZ�0DULMNH�'LOOHQ� �� Ik betreur wel dat we
enkel via de Standaard kennis konden nemen van de
tekst van deze reflectienota. We hebben deze
officieel nog niet ontvangen.

'H�YRRU]LWWHU���De algemene bespreking is gesloten.

$UWLNHOVJHZLM]H�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de artikelsgewijze
bespreking van het voorstel van decreet van de heren
Van Wallendael, Schepens en Vermeulen en
mevrouw Hermans houdende wijziging van
sommige bepalingen inzake de regionale omroepen
in de decreten betreffende de radio-omroep en de
televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995.

- 'H� DUWLNHOHQ� ZRUGHQ� ]RQGHU� RSPHUNLQJHQ

DDQJHQRPHQ�

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
voorstel van decreet houden.

*HOLMNVFKDNHOLQJ� YDQ� GH� VXFFHVVLHUHFKWHQ� WXVVHQ
VDPHQZRQHQGHQ�HQ�JHWURXZGHQ

$OJHPHQH�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het voorstel van
decreet van de heren Swennen, van den Abeelen,
Sannen, Vandenbroeke en De Cock houdende
gelijkschakeling van de successierechten tussen
samenwonenden en getrouwden.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Suykens, verslaggever, verwijst naar zijn
schriftelijk verslag.

'H�KHHU�*LOEHUW�%RVVX\W���Ik neem even het woord
in naam van de meerderheid. Het is negen jaar
geleden dat in dit parlement een document werd
neergelegd dat handelt over rechtsgevolgen voor
samenwonenden. Het parlementair parcours verliep
met vallen en opstaan, maar het taboe hierover werd
eindelijk doorbroken.

Dit voorstel van decreet is dan ook een zeer grote
stap vooruit. De lat wordt eindelijk gelijkgelegd
voor alle vergelijkbare samenlevingsvormen. Dit
werd mogelijk doordat de druk op de ketel voor de
afbouw van de fiscale discriminatie van gehuwden
veel groter werd gemaakt. Ik wijs er op dat er nog
veel werk aan de winkel is, vooral op federaal vlak.

0HYURXZ� 6RQMD� %HFT� �� De successierechten van
samenwonenden kennen een lange
voorgeschiedenis. Het gaat hierbij om alle
vergelijkbare samenlevingsvormen, waaronder
bijvoorbeeld die van broers en zussen. Deze
vooruitgang kon enkel worden geboekt door het
engagement om ook iets te doen aan de fiscale
discriminatie van gehuwden. Er zal verder worden
gewerkt aan de afbouw van deze discriminatie,
alsook aan het wegwerken van de discriminatie van
andere samenlevingsvormen. Door de federale
toezeggingen op dit vlak, zullen we dit voorstel van
decreet dan ook steunen.

'H�KHHU�)UDQV�'H�&RFN���De VLD zal dit voorstel
van decreet natuurlijk goedkeuren. Het geeft het
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signaal dat de vicieuze cirkel van de fiscale
discriminatie eindelijk moet worden doorbroken.
Hier moeten nog heel wat inspanningen voor worden
geleverd, vooral op federaal vlak.
De VLD is voorstander van een globale fiscale
hervorming, met dien verstande dat na deze
hervorming niemand meer zal moeten betalen dan
ervoor. Ik herinner ook aan het principe uit het
regeerakkoord dat de fiscaliteit neutraal moet staan
tegenover de verschillende samenlevingsvormen.

0HYURXZ�0DULMNH�'LOOHQ���Dit voorstel van decreet
wil een aantal ongelijkheden rechttrekken op het
vlak van de successierechten tussen samenwonenden
en gehuwden. Principieel heeft onze fractie
daartegen geen bezwaar en we zullen het voorstel
steunen. We betreuren het dat de wegwerking van de
fiscale discriminatie niet gekoppeld wordt aan het
wegwerken van een andere veel grotere
discriminatie tussen gehuwden en samenwonenden.
Helaas is dat niet onze bevoegdheid. De beloftes van
premier Verhofstadt om die weg te werken, blijven
heel vaag en algemeen. Bovendien wordt dat
gespreid over zes jaar. Ik geloof ook de stelling van
minister-president Dewael niet dat de concurrentie
tussen de verschillende bevoegdheidsdomeinen
werkt en dat het federale niveau door dit voorstel
van decreet onder druk gezet wordt. Nergens worden
er op het federale niveau waarborgen gegeven dat
men eerstdaags initiatieven zal nemen om er echt
werk van te maken. Bovendien is uit het stemgedrag
van de meerderheid naar aanleiding van mijn
voorstel van resolutie betreffende de noodzakelijke
opheffing van iedere vorm van discriminatie tussen
gehuwden en samenwonenden duidelijk gebleken
dat het niet iedereen menens is om daadwerkelijk
iets aan dit dossier te doen. Toch is dat voor onze
fractie een absolute prioriteit. Voor het merendeel
van de gehuwden is de huidige fiscale wetgeving
financieel nadelig en in vergelijking met ongehuwd
samenwonenden discriminerend. De voordelen van
het huwelijk wegen voor velen niet op tegen de grote
fiscale en financiële nadelen. Toch mag een
overheid haar burgers niet discrimineren als die voor
het huwelijk kiezen.

De laatste tijd zijn er veel initiatieven over de
afschaffing van allerlei vormen van discriminatie
genomen. Dergelijke maatregelen zijn maar zinvol
als tegelijkertijd iedere vorm van discriminatie
tussen getrouwden en samenwonenden weggewerkt
wordt. Alle fiscale maatregelen dienen gelijk te zijn
voor elk gezinstype. De verdeling van de
belastingdruk mag alleen rekening houden met de
relatieve draagkracht van de belastingplichtigen. De

wijze van samenwonen mag daarbij niet de minste
rol spelen. Het is niet langer aanvaardbaar dat
burgers meer moeten betalen als gevolg van een
levenskeuze. Het wegwerken van alle nadelen van
samenwoners verplicht de overheid om ook alle
nadelen van het huwelijk weg te werken. Helaas is
dat geen Vlaamse bevoegdheid. Het is dan ook
noodzakelijk dat u blijft aandringen bij uw federale
collega’s om voorrang te geven aan dit dossier. Onze
fractie zal daarover in ieder geval nauwlettend
blijven waken. �$SSODXV�ELM�KHW�9%�

'H�YRRU]LWWHU���De algemene bespreking is gesloten.

$UWLNHOVJHZLM]H�EHVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de artikelsgewijze
bespreking van het voorstel van decreet van de heren
Swennen, van den Abeelen, Sannen, Vandenbroeke
en De Cock houdende gelijkschakeling van de
successierechten tussen samenwonenden en
getrouwden.

- 'H� DUWLNHOHQ� ZRUGHQ� ]RQGHU� RSPHUNLQJHQ
DDQJHQRPHQ�

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
voorstel van decreet houden.

922567(/�9$1�5(62/87,(

$DQJHSDVWH�RSYDQJ�ELM�RQJHZHQVWH�]ZDQJHUVFKDS

%HVSUHNLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het voorstel van
resolutie van mevrouw Van Den Heuvel, mevrouw
Ceysens, de heer Van Duppen, mevrouw Janssens-
Vanoppen, mevrouw Becq en mevrouw De
Martelaer betreffende aangepaste opvang bij
ongewenste zwangerschap.

De bespreking is geopend.

Mevrouw Claudine De Schepper, verslaggever,
verwijst naar het schriftelijke verslag.

0HYURXZ�0DULMNH� 'LOOHQ� �� Dit voorstel werd bij
hoogdringendheid op de agenda geplaatst naar
aanleiding van de opening van de nieuwe gebouwen
van de vzw Moeders voor Moeders in Antwerpen,
waarbij het kleine onderdeel van de
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vondelingenschuif het hele project overschaduwd
heeft.

Ik breng bewust hulde aan Moeders voor Moeders,
dat bijzonder goed werk levert en vaak vrouwen
opvangt die door het OCMW doorgestuurd zijn.
Door hun werking leggen ze op een schrijnende
wijze de vinger op de wonde van een enorm
probleem waarin de overheid vaak tekortschiet. Ik
betreur dat de indieners niet de moed hebben gehad
om dat aspect duidelijk in de verf te zetten en alles
hebben herleid tot de vondelingenschuif, een
mogelijkheid om een ongewenst kind anoniem te
vondeling te leggen. Het argument dat zoiets nog
beter is dan een kind ergens achter te laten,
rechtvaardigt het geheel niet. Kinderen hebben het
recht te weten vanwaar ze afstammen. Het is een
traumatische ervaring om geen enkele band met het
verleden te hebben. We moeten consequent zijn. Het
vondelingenluik afwijzen vereist de moed en de wil
om het probleem ernstig aan te pakken. Het voorstel
van resolutie blijft vaag en algemeen, en reikt geen
concrete oplossingen aan. Het is beperkt tot het
voorzien in meer en degelijke informatie over hulp
en opvang bij ongewenste zwangerschappen en tot
de informatieplicht betreffende de
verantwoordelijkheid van ouders, ook in extreme
crisissituaties. Dat is onvoldoende.

In onze samenleving zijn er nog altijd vrouwen die
ongewenst zwanger worden en niet voor het
ongewenste kind kunnen zorgen. Die vrouwen
hebben recht op opvang, hulp en ondersteuning. Het
is onze verantwoordelijkheid om daarvoor de nodige
financiële middelen vrij te maken. Blijkbaar volstaan
de huidige voorzieningen nog niet. Het blijft
noodzakelijk meer aandacht te besteden aan
preventie, opvang en ondersteuning. Dat ontbreekt
in het voorstel van resolutie volledig.

De vondelingenschuif mag niet aangewend worden
om de schitterende werking van Moeders voor
Moeders te discrediteren en zelfs te dwarsbomen. Ik
betreur de gedeeltelijke sluiting van de gebouwen
door de stad Antwerpen. Het was de plicht om meer
tijd te geven aan de VZW om de gebouwen verder in
orde te maken en daarbij materiële en financiële
steun te verlenen.

De stad Antwerpen en de Vlaamse Gemeenschap
hebben de verantwoordelijkheid om ervoor te zorgen
dat de werking van Moeders voor Moeders
gewaarborgd kan worden. Ik zal binnenkort een
voorstel van resolutie indienen en als u consequent
bent, zal u dat ook steunen.

0HYURXZ�6RQMD�%HFT� �� Ik spreek me niet uit over
Moeders voor Moeders en de hulpverlening voor
kansarme vrouwen door onderlinge solidariteit. We
steunen het voorstel van resolutie om twee redenen.

Ten eerste is er het standpunt van de kinderen. Die
stellen vaak veel vragen over hun afstamming. Het is
belangrijk om te weten waar ze vandaan komen en
waarom men hen afgestaan heeft.

Aan de andere kant is er het standpunt van de
ouders, die recht hebben op hulpverlening. De
vondelingenschuif kan niet in die zin worden
beschouwd.

Het is belangrijk dat niet alleen de
informatieverlening voor de hulp en de opvang bij
ongewenste zwangerschappen, maar ook de
bijkomende hulpverlening verder uitgebouwd moet
worden. We steunen het voorstel van resolutie.

'H�YRRU]LWWHU���De bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
voorstel van resolutie houden.

$$13$66,1*� 9$1� '(� %(*527,1*� 9$1
+(7�9/$$06�3$5/(0(17�9225�����

%HVSUHNLQJ�HQ�VWHPPLQJ

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de aanpassing van de
begroting van het Vlaams Parlement voor het
begrotingsjaar 2000.

De bespreking is geopend.

De heer Jan Loones, secretaris, verwijst naar het
schriftelijke verslag.

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de aanpassing van de
begroting van het Vlaams Parlement voor het
begrotingsjaar 2000 eenparig is aangenomen ?
�,QVWHPPLQJ�

+8,6+28'(/,-.� 5(*/(0(17� 9$1� '(
9/$$06(�20%8'6',(167

%HVSUHNLQJ�HQ�VWHPPLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is het huishoudelijk
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reglement van de Vlaamse ombudsdienst.

Mag ik aannemen dat het huishoudelijk reglement
van de Vlaamse ombudsdienst eenparig is
aangenomen ? �,QVWHPPLQJ�

%(*527,1*� 9$1� '(� 9/$$06(
20%8'6',(167�9225�����

%HVSUHNLQJ�HQ�VWHPPLQJ

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de begroting van de
Vlaamse ombudsdienst voor het begrotingsjaar
2001.

De bespreking is geopend.

De heer Jan Loones, secretaris,verwijst naar het
schriftelijke verslag.

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de begroting van de Vlaamse
ombudsdienst voor het begrotingsjaar 2001 eenparig
is aangenomen ? �,QVWHPPLQJ�

:,-=,*,1*� 9$1� '(� 3(5621((/6�
)250$7,(� 9$1� +(7� .,1'(55(&+7(1�
&200,66$5,$$7

%HVSUHNLQJ�HQ�VWHPPLQJ

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de wijziging van de
personeelsformatie van het
Kinderrechtencommissariaat.

De bespreking is geopend.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht, secretaris,
verwijst naar het schriftelijke verslag.

De bespreking is gesloten.

Mag ik aannemen dat de wijziging van de
personeelsformatie van het
Kinderrechtencommissariaat eenparig is
aangenomen ? �,QVWHPPLQJ�

922567(/�9$1�5(62/87,(

7DDOYHUKRXGLQJHQ�LQ�KHW�OHJHU

9RRUVWHO�WRW�VSRHGEHKDQGHOLQJ

'H�YRRU]LWWHU���Aan de orde is de stemming over de
spoedbehandeling van het voorstel van resolutie van
de heren Luk Van Nieuwenhuysen en Karim Van
Overmeiren over de voorstellen van de federale
minister van Landsverdediging inzake de
taalverhoudingen bij het leger.

'H�KHHU�.DULP�9DQ�2YHUPHLUH���Zoals ikzelf en de
Vlaamse bevolking werd de heer Bossuyt verrast
door het voorstel om het Belgische leger open te
stellen voor Europese en Niet-Europese
vreemdelingen. Dat bleek een manoeuvre te zijn om
de taalverhoudingen in het leger in vraag te stellen.
Op federaal niveau is het debat aan de gang. Voor
ons is dat voorstel onaanvaardbaar. Het zou leiden
tot een verdere uitbreiding van het aandeel van de
Walen in de overheidstewerkstelling en tot het in
vraag stellen van de taalwetgeving.

Vermits de commissies bezig zijn met de
begrotingsbesprekingen, vraag ik de
spoedbehandeling van dit voorstel van resolutie in
de plenaire vergadering.

'H� KHHU� *LOEHUW� %RVVX\W� �� Ik vraag dat de
bespreking van dit voorstel van resolutie zou
verwezen worden naar de commissie.

'H� YRRU]LWWHU� �� Dan stemmen wij bij zitten en
opstaan over het voorstel tot spoedbehandeling.

- +HW� YRRUVWHO� WRW� VSRHGEHKDQGHOLQJ� ZRUGW� ELM
]LWWHQ�HQ�RSVWDDQ�QLHW�DDQJHQRPHQ�

Het voorstel van resolutie wordt naar de commissie
voor Institutionele en Bestuurlijke Hervormingen en
Ambtenarenzaken verwezen.

217:(53�9$1�'(&5((7

:LM]LJLQJ� YDQ� VRPPLJH� EHSDOLQJHQ� YDQ� GH
GHFUHWHQ� EHWUHIIHQGH� GH� UDGLR�RPURHS� HQ� GH
WHOHYLVLH��JHFR|UGLQHHUG�RS����MDQXDUL�����

+RRIGHOLMNH�VWHPPLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de hoofdelijke
stemming over het ontwerp van decreet houdende
wijziging van sommige bepalingen van de decreten
betreffende de radio-omroep en de televisie,
gecoördineerd op 25 januari 1995.
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Ik heb zelf een stemafspraak met de heer De
Batselier.

- +HW�RQWZHUS�YDQ�GHFUHHW�ZRUGW�HHQSDULJ�GRRU�GH
����DDQZH]LJH�OHGHQ�DDQJHQRPHQ�

922567(//(1�9$1�'(&5((7

:LM]LJLQJ� YDQ� VRPPLJH� EHSDOLQJHQ� LQ]DNH� GH
UHJLRQDOH�RPURHSHQ�LQ�GH�GHFUHWHQ�EHWUHIIHQGH�GH
UDGLR�RPURHS�HQ�GH�WHOHYLVLH��JHFR|UGLQHHUG�RS���
MDQXDUL�����

+RRIGHOLMNH�VWHPPLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de hoofdelijke
stemming over het voorstel van decreet van de heren
Van Wallendael, Schepens en Vermeulen en
mevrouw Hermans houdende wijziging van
sommige bepalingen inzake de regionale omroepen
in de decreten betreffende de radio-omroep en de
televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995.

0HYURXZ� 7UHHV� 0HUFN[�9DQ� *RH\� �� Ik heb een
stemafspraak met de heer Swennen.

- +HW�YRRUVWHO�YDQ�GHFUHHW�ZRUGW�PHW����VWHPPHQ
WHJHQ����ELM���RQWKRXGLQJHQ�DDQJHQRPHQ�

*HOLMNVFKDNHOLQJ� YDQ� GH� VXFFHVVLHUHFKWHQ� WXVVHQ
VDPHQZRQHQGHQ�HQ�JHWURXZGHQ

+RRIGHOLMNH�VWHPPLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de hoofdelijke
stemming over het voorstel van decreet van de heren
Swennen, van den Abeelen, Sannen, Vandenbroeke
en De Cock houdende gelijkschakeling van de
successierechten tussen samenwonenden en
getrouwden.

- +HW�YRRUVWHO�YDQ�GHFUHHW�ZRUGW�HHQSDULJ�GRRU�GH
����DDQZH]LJH�OHGHQ�DDQJHQRPHQ�

922567(/�9$1�5(62/87,(

$DQJHSDVWH�RSYDQJ�ELM�RQJHZHQVWH�]ZDQJHUVFKDS

+RRIGHOLMNH�VWHPPLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de hoofdelijke
stemming over het voorstel van resolutie van
mevrouw Van Den Heuvel, mevrouw Ceysens, de

heer Van Duppen, mevrouw Janssens-Vanoppen,
mevrouw Becq en mevrouw De Martelaer
betreffende aangepaste opvang bij ongewenste
zwangerschap.

- +HW� YRRUVWHO� YDQ� UHVROXWLH� ZRUGW� PHW� ��
VWHPPHQ�ELM����RQWKRXGLQJHQ�DDQJHQRPHQ�

0(7�5('(1(1�20./('(�027,(6

+HUYRUPLQJ� YDQ� KHW� PLQLVWHULH� YDQ� GH� 9ODDPVH
JHPHHQVFKDS� HQ� YDQ� GH� 9ODDPVH� RSHQEDUH
LQVWHOOLQJHQ

+RRIGHOLMNH�VWHPPLQJ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de hoofdelijke
stemming over de met redenen omklede motie van
de heren Taylor en Van der Poorten tot besluit van
de op 17 oktober 2000 door de heer Taylor in
commissie gehouden interpellatie tot de heer
Sauwens, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Ambtenarenzaken en Sport, over
de hervorming van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en van de Vlaamse openbare
instellingen.

- 'H� PHW� UHGHQHQ� RPNOHGH� PRWLH� ZRUGW�� ZDW� GH
JHPHHQVFKDSVDDQJHOHJHQKHGHQ� EHWUHIW�� PHW� ��
VWHPPHQ�WHJHQ����ELM���RQWKRXGLQJHQ�HQ��ZDW�GH
JHZHVWDDQJHOHJHQKHGHQ�EHWUHIW��PHW����VWHPPHQ
WHJHQ����ELM���RQWKRXGLQJHQ�QLHW�DDQJHQRPHQ�

1LHXZ� EHKHHUVFRQWUDFW� YDQ� GH� IHGHUDOH� RYHUKHLG
PHW�GH�10%6

+RRIGHOLMNH�VWHPPLQJHQ

'H� YRRU]LWWHU� �� Aan de orde is de hoofdelijke
stemming over de met redenen omklede motie van
de heren Decaluwe en Caluwé en mevrouw
Demeester-De Meyer tot besluit van de op 19
oktober 2000 door de heer Decaluwe in commissie
gehouden interpellatie tot de heer Stevaert, minister
vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Mobiliteit, Openbare Werken en
Energie, over het nieuwe beheerscontract van de
federale overheid met de NMBS en de inbreng
terzake van de Vlaamse overheid.

- 'H�PHW� UHGHQHQ�RPNOHGH�PRWLH� ZRUGW� HHQSDULJ
GRRU�GH�����DDQZH]LJH�OHGHQ�DDQJHQRPHQ�

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met
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redenen omklede motie van de heren Huybrechts,
Geraerts en Penris tot besluit van de op 19 oktober
2000 door de heer Decaluwe in commissie gehouden
interpellatie tot de heer Stevaert, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minister
van Mobiliteit, Openbare Werken en Energie, over
het nieuwe beheerscontract van de federale overheid
met de NMBS en de inbreng terzake van de Vlaamse
overheid.

- 'H� PHW� UHGHQHQ� RPNOHGH� PRWLH� ZRUGW� PHW� ��
VWHPPHQ�WHJHQ����QLHW�DDQJHQRPHQ�

5(*(/,1*�9$1�'(�:(5.=$$0+('(1

'H� YRRU]LWWHU� �� Hiermede zijn wij aan het einde
gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag.

Wij komen opnieuw bijeen op dinsdag 21 november
2000 om 14.30 uur voor het wekelijkse vragenuur.
�,QVWHPPLQJ�

- 'H�YHUJDGHULQJ�ZRUGW�JHVORWHQ�RP�������XXU�

$$1:(=,*

Wilfried Aers, Sonja Becq, Jos Bex, André-Emiel
Bogaert, Gilbert Bossuyt, Mathieu Boutsen, Louis
Bril, Jozef Browaeys, Ludwig Caluwé, Patricia
Ceysens, Joachim Coens, Marc Cordeel, Norbert De
Batselier, Carl Decaluwe, Veerle Declercq, Dirk De
Cock, Frans De Cock, Niki De Gryze, Karel De
Gucht, Hilde De Lobel, Herman De Loor, Anny De
Maght-Aelbrecht, Ann De Martelaer, Wivina
Demeester-De Meyer, Julien Demeulenaere, Jos De
Meyer, Johan Demol, André Denys, Herman De
Reuse, Johan De Roo, Claudine De Schepper, Bart
De Smet, Jacques Devolder, Filip Dewinter, Marijke
Dillen, Freddy Feytons, Gisèle Gardeyn-Debever,
Sven Gatz, Jean Geraerts, Jos Geysels, Eloi
Glorieux, Brigitte Grouwels, Dominique Guns, Peter
Gysbrechts, Veerle Heeren, Koen Helsen, Margriet
Hermans, Dirk Holemans, Patrick Hostekint,
Simonne Janssens-Vanoppen, André Kenzeler,
Marino Keulen, Gerald Kindermans, Jan Laurys,
Herman Lauwers, Jacques Laverge, Julien Librecht,
Marcel Logist, Jan Loones, Dominiek Lootens-Stael,
Jacky Maes, Chokri Mahassine, Johan Malcorps,
Luc Martens, Erik Matthijs, Trees Merckx-Van
Goey, André Moreau, Leo Peeters, Jan Penris,
Stefaan Platteau, Frans Ramon, Didier Ramoudt,
Ludo Sannen, Cis Schepens, Eddy Schuermans, Jos
Stassen, Felix Strackx, Lucien Suykens, Guy

Swennen, Jacques Timmermans, Bruno Tobback,
Maria Tyberghien-Vandenbussche, Jul Van Aperen,
Gilbert Van Baelen, Riet Van Cleuvenbergen, Marc
van den Abeelen, Dany Vandenbossche, Luc Van
den Brande, Chris Vandenbroeke, Marleen Van den
Eynde, Ria Van Den Heuvel, Kris Van Dijck, Jan
Van Duppen, Christian Van Eyken, Roland Van
Goethem, Paul Van Grembergen, Joris Van
Hauthem, Mieke Van Hecke, Ingrid van Kessel,
Gilbert Vanleenhove, Jef Van Looy, Luk Van
Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim
Van Overmeire, Eric Van Rompuy, Etienne Van
Vaerenbergh, Tuur Van Wallendael, Francis
Vermeiren, Jo Vermeulen, Isabel Vertriest, Robert
Voorhamme, Johan Weyts, Paul Wille, Frans
Wymeersch.
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Mark Van der Poorten : gezondheidsredenen ;

Lisette Croes, Pieter Huybrechts, Christian
Verougstraete, Miel Verrijken : buitenslands.
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Rufin Grijp, Patrick Lachaert, Freddy Sarens, John
Taylor, Walter Vandenbossche.
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